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MÎINE, CU TOȚII LA VOT!
Să dovedim, prin opțiunea noastră, încrederea neclintită 
in triumful idealurilor socialiste și comuniste, hotărirea de 
a face totul pentru viitorul luminos al patriei, pentru ferici
rea tuturor fiilor și fiicelor Romăniei de azi și de miine!

f PROBLEMELE OBȘTEȘTI
PROBLEMELE FIECĂRUIA 

DINTRE NOI
»Ș« 

din 
de-

Așadar, miine, toți cetățenii 
patriei cu drept de vot sint 
chemat» la urne. Milioane de 
fii ai României socialiste 
vor exercita astfel unul 
drepturile fundamentole
curgînd din legea supremă a 
țârii - Constituția. In spiritul 
celei mai profunde și auten
tice democrații, vor introduce 
buletinele de vot in uns 
milioane de tineri și mai virst- 
nici, bărbați și femei, munci
tori, țărani, intelectuali, fără 
deosebire de naționalitate. 
Acest act de excepțională res
ponsabilități ce revine ca un 
drept, dar și ca o îndatorire 
de înaltă vibrație patriotică și 
civică, constituie o expresie 
concludentă a climatului poli
tic care definește viața patriei 
noastre, in care toți fiii soi 
sînt chemați să decidă asupra 
destinului nostru național si 
să participe cu dăruire și devo
tament la înfăptuirea propriilor 
hotărîri adoptate.

Fiecare se va prezenta miine 
la centrele de votare, trebuia 
să facă acest lucru, cu conști
ința clară a ceea ce noi toți 
trebuie so înfăptuim, cu senti
mentul răspunderii pe care o 
avem de a ne implica activ și 
conștient în înfăptuirea obiec
tivelor dezvoltării economico- 
sociale a României. Vom face 
aceasta, trebuie să o facem, 
în calitate de cetățeni, in cali
tate de oameni ai muncii, in 
calitate de luptători devotați 
pentru traducerea exemplară in 
viață a politicii științifice a 
partidului, politică consacrată 
pe deplin și permanent reali
zării marilor aspirații ale po
porului,\ntereselor vitale ale 
națiunii și țării.

încărcătura de semnificații 
a gestului pe care cei ce au 
drept de vot îl vor săvîrși în 
cursul zilei de miine este 

^^circumscrisă de momentul in

care ore ioc ceesS ewerrwmfi 
de o decsecuâ 
politică — o’egereo orcane or 
loceie e-e ptxer- ce slot. Se 
știe. peste patno vrem» se *a 
desfășura Ncto-
naiâ a pcrtiduK*. c-.ooert im
portant in > portiăafc» s. a 
țării, a mtreguha nostru popor, 
in cce-ecs. ordine de K>e, ne 
efiom intr-o etapa de
cisivă pentru înfăptuirea istori
celor hetoriri ale Congresului 
al Xll-lea al partidului, hotă- 
riri a căror realizare este me
nită a ridica pe trepte mai 
înalte de civilizație și progres 
România socialistă. Tot ceea 
ce avem de făcut, tot ceea ce 
trebuie să se arie pe agenda 
de lucru o fiecăruia dintre noi. 
ca cetățeni ci României și 
oameni ci munci. făuritori ci 
noului r.osti-j destin. se onj 
înscris in irfiocărotul Apei ol 
Frontului Democrației ș> Lhî- 
tății Socialiste.

Compania electorală ce se 
încheie astăzi a determine: in 
climat de efervescentă deo
sebită p? întregul teritoriu na
țional, climat marcat de nu
meroase și fructuoase dezbateri 
asupra problemelor obșteșt . 
ale dezvoltării fiecărei loca’*- 
tăți și in ansamblu a întreg i 
țări. Miile și miile de povtid- 
panți la aceste dezbateri și-ou 
concentrat atenția asupra p«o- 
blemelor concrete ale munci 
și vieții noastre, identifidndu-se 

jioi resurse de valorificat pen
tru asigurarea dezvoltării noas
tre pe moi departe, identifi- 
cindu-se noi soluții, moi efi
ciente, la problemele concrete 
cu care ne confruntăm.

Cum este și firesc, se știe, 
unul d:n 
care au 
electorală 
nerea' de
organele locale ale puterii de 
stat. In spiritul Apelului

punctele principat 
ilust'at campan: a

l-a constituit depu- 
candidaturi pentru

multikxtera! 
bunăstării 
a întăririi

TRAIAN GANJU

(Continuare tn peg. a V-a)

Lumina Partidului

IOAN VASIU

Vot tinăr

GHEOKGHE DARAGIV
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe ministrul afacerilor legale 

și procuror general al Republicii Zambia
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

președintele Republicii Socialis
te România, a primit. vineri 
după-amiază. pe Gibson Gerald 
Chigaga, ministrul afacerilor le
gale și procuror general al Re
publicii Zambia, care se află 
intr-o vizită in țara noastră.

La primire a participat tova
rășul Gheorghe Chivulescu, mi
nistrul justiției.

A fost de față E.LS. Maku- 
sulî. însărcinat cu afaceri ad- 
in:erim al Zambiei in tara noas
tră.

Exprimind vii mulțumiri pen
tru primire, oaspetele a inminat 
tovarășului Nicolae Ceausescu 
un mesaj de prietenie din par
tea președintelui Republicii Zam
bia. dr. Kenneth David Kaunda,

și a transmis din partea aces
tuia cele mai bune urări de să
nătate și fericire, iar poporului 
român — progres și prosperi
tate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a rugat să se 
transmită președintelui Kenneth 
David Kaunda salutul său căl
duros. cele mai bune urări, iar 
poporului zambian noi succese 
in activitatea de dezvoltare e- 
conomico-socială a patriei.

în timpul convorbirii s-au e- 
vocat cu satisfacție bunele re
lații statornicite între România 
și Zambia, relații la a căror e- 
voluție ascendentă au contribuit 
in mod determinant întîlnirile și 
convorbirile la nivel înalt de la 
București și Lusaka. înțelegerile 
stabilite cu aceste prilejuri. S-a

apreciat că există largi posibili
tăți pentru adîncirea și extin
derea colaborării și cooperării 
bilaterale. în folosul ambelor 
popoare, al cauzei păcii, înțele
gerii și conlucrării între națiuni.

Schimbul de vederi în pro
bleme ale actualității politice 
internaționale a evidential ho- 
tărîrea României și Zambiei de 
a acționa pentru întărirea co
laborării. solidarității și unității 
de acțiune între tarile în curs 
de dezvoltare. între toate țările 
lumii pentru înfăptuirea unei 
noi ordini economice internațio
nale. pentru statornicirea unui 
climat de pace, securitate și co
laborare între națiuni.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă de caldă cor
dialitate.

Tineri ai României socialiste!
Frontul Democrației și Unității Socialiste vă cheamă pe voi, viitorul 

națiunii noastre socialiste, să participați cu entuziasm, hărnicie și spirit inven
tiv Ia întregul efort depus de popor pen tru continua dezvoltare economico-so- 
cială a patriei! Fiți întotdeauna prezenți acolo unde țara are mai multă nevoie 
de voi! Răspundeți printr-o activitate alintată, cu dăruire, minunatelor con
diții de muncă și viată de care vă bucu rați! însușiți-vă cele mai înalte cuceriri 
ale științei și tehnicii, concepția revoluționară despre lume a partidului nos
tru ! Duceți mai departe, cu nestrămutată voință, făclia progresului, a socialis
mului și comunismului in România !

Chipul mereu tînăr 
al patriei, chipul 
creației noastre 

revoluționare
PAGINA A II-A

La marile șanse 
ale tinereții 

răspundem prin gînd 
și fapte comuniste

PAGINA A III-A
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Privire 
spre viitor
Săptămîna trecută am avut 

prilejul să cunosc pe cîfiva 
dintre oamenii „timpului 
înalt" de Ia întreprinderea 
23 August. Mai acut, mai fi
resc, aici înțelegi că ora e- 
xactă a devenirii este punc
tul de foc al muncii expri
mat de fiecare secundă. Ma
rea calificare — calitatea a- 
cesteia reprezintă latura fun
damentală a civilizației noas
tre moderne.

Ne aflăm la cota noiem
brie 1982 a uzinei, în hala 
cu cea mai puternică pon
dere industrială : secția mo
toare I. Din atelierul mon
taj ne intimpină „bătrinii" 
lăcătuși-mecanici Roland Să- 
vulescu și Viorel Dragomir 

primul în vîrstă de 22 de 
ani, cel de-al doilea abia 
de... 20. Oameni grei, sobri, 
cu priviri directe si gesturi 
controlate — costumați ca 
pentru o expediție aviatică, 
ei exprimă de fapt... climatul 
efervescent al întregii uzine: 
tinerețea revoluționară și in
dustrială a acestor ani. Ro
land n-a ales între o uzină 
și alta, între o secție și alta 
— a venit direct ia fabrica 
de motoare, proț)înd o cali
ficare cu vechi state în geo
metrie si fizică, dar și în 
„realitate". „Mă știam și mă 
consideram lăcătuș încă de 
la prima secțiune aplicată 
unui con la liceul industrial. 
In orice caz „bagajul" meu 
era un firicel de nisip cînd 
am venit și m-am înființat in 
fața tehnicii uzinale. A tre
buit să mă adaptez rapid și 
fără multă întîrziere am de
venit specialist în construcția 
de motoare. Iată, onoarea 
mea constă în aceste mo
toare pe care Ie aplic insta
lațiilor gigant de foraj pen
tru navele maritime sau au
tobasculantelor de 110 tone. 
Ceea ce trebuie să recunosc 
e cam teribil de frumos și 
bărbătesc". Ceea ce spune 
acest băiat nu-i cu nimic 
ieșit din comun, azi. Dar si
guranța și maturitatea cil 
care ~ abordează asemenea 
„latură" a vieții este propria 
lui legitimație de cetățean 
tînăr, autodefinirea lui. Vio-
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(Continuare în pag. a IV-a)



CHIPUL MEREU TlNĂR AL PA TRIEI, 

CHIPUL CREA ȚIEI NOASTRE REVOLUȚIONARE

PERMANENTA
DRAGOSTE DE TARA

1
Am străbătut in aceste zile țara de Ia un 

capăt la altul,- din șfesul bărăgan pină in piscul 
carpatin, cunoscindu-i oamenii, cercetîndu-le 
faptele, bucurîndu-ne împreună pentru cite 
am făcut și vom mai face. Sînt bucuroși oame
nii. cind în miez de .toamnă adîncă își numără 
satisfăcuți roadele, răsplată a propriei lor 
munci, cind rănile din palme devin privighe
tori de mingîiere pe creștetul copiilor, iar zim- 
betul redevine cocardă statornică pe arcada 
buzei.

Așa i-am cunoscut : bucuroși, dar munciți in 
continuare de planuri și proiecte, trăgînd in 
continuare după sine, în gîndurile lor, năvodul 
acesta greu de proiecte și planuri, tocmai pen
tru a râmine pe mai departe bucuroși, pentru 
a-și asigura satisfacțiile viitoare. "Și poate că 
nu există prilej mai nimerit pentru o campa
nie electorală, decit a fixa această campanie 
toamna tîrziu, cind poți număra cu exactitate 
ce-ai agonisit pînă acum și prevedea, cu a- 
ceeași exactitate, ce-ți mai rămîne de făcut. 
Pentru candidații la deputăție, toamna este 
examenul final de trecere în noua calitate. 
Iar ei, candidații Frontului Democrației și Uni
tății Socialiste, se prezintă la această înaltă 
competiție, cetățenească drepți și frumoși, în- 
cărcați de demnitatea faptelor, cu fruntea sus, 
cutezători, siguri pe faptele lor viitoare. Ale 
lor și ale obștii carc-i propune și-i alege ; 
ale lor și, deopotrivă, ale țării pe care o slu
jesc cu forță și inteligență, pe care o iubesc 
cu dragoste nestinsă. ■

Pretutindeni unde am călătorit; în aceste zile 
de toamnă adîncă, în aceste zile premergătoare 
alegerilor de la 21 noiembrie, aceasta a fost 
imnresia. reieșită din însuși conținutul convor
birilor dintre candidați și alegători, în cadrul 
întîlnirilor electorale : se discutau probleme 
arzătoare pentru circumscripția respectivă, 
pentru locul natal respectiv, sat ori oraș, dar, 
în același timp, probleme importante pentru 
bunul mers al treburilor țării, de interes na
țional, de opțiune colectivă și hotărire unani
mă în rezolvarea tuturor acestor probleme. Șî 
poate că tocmai în aceasta constă una din de
osebirile fundamentale dintre democrația bur
gheză și democrația socialistă: deputății noș
tri nu doar promit, ci și fac, iar la această în
treprindere dd a face își aliază alegătorii, co
lectivitatea. țara. Iar faptul că în cele mai 
multe dintre circumscripții, în covârșitoarea lor 

^majoritate, există cite 2—3 gândi daturi pen tru

un loc de deputat permite, în cadrul aceluiași 
larg democratism, alegerea celor mai buni din
tre cei buni.

Un exemplu, din cel mai tinăr județ a! țâ
rii — Călărași. In acest județ există 1 041 de 
circumscripții electorale, in care ‘candidează 
2 121 de oameni ai muncii, după cum urmea
ză : in 75 de circumscripții cîte un candidat, 
in 844 de circumscripții cite 2 candidați, iar in 
122 de circumscripții cite 3 candidați. Iată 

. expresia celei mai profunde democrații. Reți
nem cuvintele unei tinere țărănci cooperatoa
re din comuna Grădiștea, județul Călărași, care 
spunea că n-ai cunoscut datorie mai mare de- 
cit munca,’ dar nici satisfacție mai mare. Pro
pusă candidată intr-una din circumscripțiile 
electorale ale comunei, tinăra țărancă Suzana 
Stoian nu le-a promis alegătorilor săi decit că 
va munci alături de ei, cot la cot, cu iniția
tivă și dragoste, pentru a îndeplini ceea ce îm
preună vor hotărî, ceea ce partidul comunist 
va hotărî.

în alt capăt de țară< dar în centrul fierbinte 
al aceleiași efervescențe creatoare. în comuna 
Zagon din județul Covasna, tot o tînără femeie, 
candidată și ea la deputăție, pe numele ei Vio
rica Sinka, de naționalitate maghiară, își asi
gura consătenii, români și maghiari, de tot de
votamentul și abnegația sa pentru îndeplinirea, 
împreună, a politicii Partidului Comunist Ro
mân. Primarul comunei, și el deputat, tînără 
Argentina Grigorescu-Cozneanu, ne-a vorbit pe 
îndelete despre munca înfrățită a românilor și 
maghiarilor de pe acest străvechi plai româ
nesc.

în orașul Sfîntu Gheorghe am cunoscut alte 
două tinere candidate pentru un loc de deputat 
într-o circumscripție municipală, pe Elena Cio- 
roi și Magda Cseh. ambele muncitoare pe noua 
platformă industrială — una la Fabrica.de mase 
plastice, cealaltă la întreprinderea de aparataj 
și motoare electrice. Amîndouă candidează în 
cartiere noi, în care locuiesc atit ele. cit și 
numeroși colegi de muncă. Au. de’aceea, voin
ța și dragostea de-a face din cartierele lor 
adevărate orășele înfloritoare, cu parcuri, locuri 
de joacă pentru copii, terenuri de sport. Dra
gostea și voința lor, ale tuturor celor ce vor de
veni deputați în aceste alegeri, își vor afla, 
desigur, împlinirea dorită, firească. Pentru că 
oriunde ai merge in patrie, la Călărași sau Co
vasna, la Timișoara sau Botoșani, oamenii păs
trează in inimi, curat și înălțător, același chip 
— frumosul chip al dragostei de țară.
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Un oraș al surprizelor
BECLEAN

Primarul tînăr și
în această toamnă bogata a 

agriculturii românești, cind roa
dele din hambar? ne sînt răspla
tă și îndemn pentru sporite pro
ducții viitoare, este firesc să 
medităm la locul nostru de obir- 
șie, la vatra străbună de civili- 
*Mie a țării, de nnde am plecat 
cu toții și unde ne întoarcem 
statornic, fie și cu gindul — sa
tul. Și este firesc să ne gindim 
la tinerii satului, cei ce poartă 
pe brațe și in inimile lor acest 
univers de trudă și creație, la 
primarii tineri, care au manda
tul de încredere al obștii s-o re
prezinte în forurile de decizie — 
și care prin tot ceea ce fac și nă
zuiesc se străduie, și izbutesc, să 
binemerite această încredere. Am 
adresat deci, cu firească îndrep
tățire, citorva primari tineri, în
trebările de mai jos :

1. CE SEMNIFICA PENTRU 
DV., PENTRU OBȘTEA ÎN 
CARE TRAITI ȘI MUNCIȚI, 
ALEGERILE DE MtINE ?

2. DACA ALEGATORII, CON
CETĂȚENII DV. V-AR ACOR
DA MANDATUL DE ÎNCRE
DERE. CARE AR FI PRIMELE 
ACȚIUNI LA CARE VA GlN- 
DIȚI SA LE IN IȚI AȚI ?

Iată răspunsurile primite:
SUB CONDUCEREA PARTIDULUI, 

ÎMPREUNĂ CU POPORUL, 
PENTRU POPOR

ARISTITA cristea 
primarul comunei Chiajna; 

sectorul agricot Ilfov

răspunderile majore ale mandatului său
sătenii mei, alegerile de miine. 
cind sintem chemați să ne dăm 
votul eandidaților Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, 
reprezintă. inaLnte de orice alt
ceva. opțiunea c’ară. fermă a 
noastră, alături de întregul po
por. pentru politica internă si 
externă a partidului nostru — o 
politică riguros științifică, pro
fund umanistă, revoluționară. O 
politică ale cărei roade le vedem 
la tot pasul, se află la îndemi- 
na noastră. încorporate in înseși 
viața și munca noastră. De alt
fel. nu de puține dăți. cind secre
tarul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceausescu, se a- 
dresează națiunii, este subliniat 
acest principiu fundamental — 
că tot ceea ce inițiază partidul 
se face pentru popor. împreună 
cu poporul, spre binele poporului. 
Avem datoria de conștiință să 
afirmăm și noi, acum, și s-o do
vedim, cu forța de netăgăduit a 
faptelor noastre, că sintem ală
turi de 
partidul, 
în •tot 
Numai 
dîrză.
și neprecupețit desfășurată, răs
pundem grijii partidului față de 
generoasele condiții create.

2. Mai întii, o precizare : nu 
mă gîndesc eu, adică numai eu, 
indiferent de locul și rolul meu 
in mijlocul obștii; ne-am gindit, 
ne gîndim cu toții. în con
dițiile comunei Chiajna. a- 
cești toți înseamnă peste 9 000 

locuitori. oameni

muncii, care au totdeauna un 
cuvint de spus și de înfăptuit, 
împreună ne-am propus, și cred 
că vom duce cu succes Ia înde
plinire. câteva acțiuni pentru vi
itorul apropiat, intre care : ter
minarea modernizării tuturor 
străzilor, prin efectuarea lucră
rilor pe ultimele două tronsoane 
de pe 9 Mai și 16 Februarie ; 
extinderea atelierului de răchi-

ză vouă, tuturor fiilor și fiicelor 
țării, fără deosebire de naționa
litate. chemarea patriotică ca. 
in climatul profund democratio 
al societății noastre socialiste, 
să vă uniți energiile și voințele 
in marele front al muncii crea
toare. să acționați. în strinsă u- 
nitate. pentru înfăptuirea Pro
gramului partidului, a aspira
țiilor de bunăstare și fericire ale

ANCHETĂ DE OPINIE POLITICĂ

partid, împreună cu 
in tot ceea ce propune, 

ceea ce
așa. printr-o 

demnă, liber
inițiază, 

muncă, 
asumată

tărie din C.A.P. : construcția 
unei grădinițe cu 200 de locuri 
și a unui complex comercial, 
prin contribuție cetățenească.

O FRĂȚIE
PE CARE NIMENI SI NIMIC 
N-O POATE ZDRUNCINA

ARGENTINA GRIGORESCU- 
COZNEANU 

primarul comunei Zagon, 
județul Covasna

I. Aș susține că pentru noi, cei 
ce trăim și muncim în județul 
Covasna. alegerile semnifică ex
presia forței unității noastre mo- 
ral-politice. chezășia tuturor iz- 
binzilor viitoare. în Apelul 
F.D.U.S. se spune limpede : „Oa
meni ai muncii români. ma
ghiari. germani și de alte națio
nalități, constructori ai României 
socialiste ! Frontul Democrației 
Si Unității Socialiste vă adresea-1. Pentru mine, pentru

poporului, pentru continua înăl
țare a patriei noastre comune pe 
culmile tot mai înalte ale pro
gresului și civilizației socialis
te!" în această chemare, noi. cei 
din Covasna, și implicit noi, cei 
din Zagon, vedem limpede asi
gurarea cadrului democratic de 
participare activă a tuturor oa
menilor muncii, indiferent de 
limba pe care o vorbesc, la ela
borarea și înfăptuirea obiective
lor economice și sociale, la con
ducerea întregii societăți. Sînt 
drepturi — egale pentru toți ce
tățenii României socialiste — 
înscrise în Constituție, cu întru
chipare concretă în viața și mun
ca de fiecare zi. 'Județul 
nostru, mai puțin dezvoltat 
în trecut, a cunoscut în conse
cință investiții puternice, unul 
din cele mai înalte ritmuri de 
dezvoltare. Numai în cincinalul 
trecut s-au creat 17 000 locuri de

muncă, de care am beneficiat în 
primul rînd noi, tinerii. Prin ex
tinderea exemplificării, lucrurile 
stau la fel de bine și în comuna 
noastră — în care trăiesc și 
muncesc români și maghiari — 
unde îndeletnicirea tradițională, 
agricultura, se împletește armo
nios cu industria și alte activități 
economice. Munca și viața laolal
tă. drepturile egale și reale au 
cimentat o prietenie trainică, o 
frăție pe care nimeni și nimic 
n-o poate zdruncina.

2. Dacă ne raportăm la ștache
ta de exigență pe care o implică 
actuala etapă de dezvoltare a 
județului nostru, a țării noastre, 
mă gîndesc în primul rind că 
puteam face mai mult pînă acum. 
Dacă ne-am fi analizat activita
tea cu un mai profund, mai exi
gent spirit critic și autocritic, 
rezultatele noastre ar fi fost mai 
bogate. Cu acest deziderat în 
atenție și avind permanent în 
fată exemplul secretarului gene
ral al partidului, stilul său de 
muncă ■ dinamic, revoluționar, 
ne propunem un plan de acțiuni 
bine cintârit. judicios selectat, 
aprobat de toată suflarea • co
munei.

UN MOMENT DE BILANȚ, 
O FEREASTRĂ SPRE VIITOR

FLORIAN IANCU 
primarul comunei Grădiștea,, 

județul Călărași

1. Alegerile constituie pentru 
noi. cei din Grădiștea, un mo-

ment de bilanț — și, în egală 
măsură, o fereastră spre viitor 
Sintem o comună situată în plin 
Bărăgan, avem un pămînt bun 
de aceea către roadele pămintu- 
lui ne întoarcem mai întii cînd 
facem acest bilanț. Ne întoarcem 
și spunem că producția medie de 
grîu a acestui an a atins aproa
pe 4 000 kg la hectar, superioară 
cifrei planificate. Porumbul de 
la 6 380 kg planificate la hectar 
a dat 7 000 kg boabe. Am efec
tuat toate lucrările toamnei, na 
pregătim temeinic pentru cam
pania din primăvară, pentru vi
itorul an agricol, cînd ne-am 
propus sarcini sporite, producții 
agricole superioare celor obți
nute pînă acum.

2. La ce mă gîndesc eu. dacă 
voi fi ales, în continuare, primar 
al comunei? Mă gîndesc, de pil
dă, să-i antrenăm mai mult de- 
cit pînă acum, la tot ceea ce vom 
face, pe tineri. Tinerii sînt viito
rul tării, Programul partidului îi 
numește viitorul însuși al na
țiunii. Prin urmare. în egală mă
sură ei sînt și viitorul comunei 
noastre, cu ei se va înfăptui, în 
continuare. revoluția agrară. 
Este firesc deci ca noi. cei cu 
anumite atribuțiuni în viața ob
știi. să-i antrenăm mai mult Ia 
ceea ce are de făcut obștea, să-i 
mobilizăm la toate activitățile 
satului.

Să nu treci în grabă de Pardina
Fac parte din acei oameni care 

se cufundă, măcar o dată pe an. 
in miracolele Deltei și asta, de 
preferință, toamna, dar nu pen
tru urbana teamă de țînțari, ci 
pentru a nu intra in iarnă cu 
privirea săracă, văduvită de au
rul plutitor al sălciilor, de re
flexele cărămizii ale apei sau 
de spectacolul, inegalabil, 
care ți-1 oferă desprinderea, 
Mâluri de ceată, a cite unui 
de vapor... Sulina, Chilia și 
Gheorghe, iată trei brațe 
memoriei mele invadate de fru
musețe.

Ni se întimplă, în călătorii, să 
țintim cu înfrigurare capătul, 
punctul cel mai îndepărtat, pe 
care-1 bănuim — și adeseori se 
confirmă — plin de revelații ; 
lăsăm astfel în urmă ceea ce 
ni se oferă mai ușor, ceea ce 
avem mai la îndemină : locuri 
și oameni și așezări. Așa mi s-a 
întimplat, nu o dată, să citesc, 
îndreptîndu-nîă spre Chilia, nu
mele unei așezări apropiate de 
Tulcea, Pardina. Dincolo de in
scripție, curiozitatea mea de 
călător deprins cu drumurile 
lungi se mulțumea cu unele date 
ale privirii : o zonă de clădiri 
de tip „orășenesc", contrastante 
cu peisajul tradițional, îndată 
ce treci puntea, restul așezării 
(cu presupusele case de pescari) 
ascunzîndu-se îndărătul sălcii
lor. S-a întîmplat însă ca în a- 
ceastă toamnă un gind reporte
ricesc să mă coboare la Pardi
na. din obișnuita navă de pasa
geri „Banatul".

Cîțiva pași pînă la comitetul 
comunal de partid, cu sediul

pe 
din 
bot 
Sf. 
ale

intr-una 
învecinate 
tîmpină o femeie tînără, Olga 
Bahaciu, secretar adjunct cu 
probleme de propagandă. Ve
nită de la Tulcea — aflu — 
cu un an in urmă ; fusese, aco
lo. nici mai mult nici mai puțin 
decît sudoriță la cea mai repre
zentativă unitate industrială a 
județului. întreprinderea de 
construcții navale și utilaj teh
nologic. Formată la o bună școa
lă a organizației de tineret din 
întreprindere, utecista promova
tă într-o muncă de partid, și 
asta prin transfer de la oraș la 
sat, mă uimește prin ancorarea 
ei deplină în viata JDeltei, a co
munei Pardina, despre care, iată, 
mă'ajută să-mi formez o imagi
ne mai puțin așteptată. De ce 
mai puțin așteptată ? Pentru că 
începe să-mi vorbească nu de 
pești și de pescari, nu de stuf 
și de tăietorii Iui. ci de agricul
tură, de performanțele ei la 
Pardina...

Notez prin urmare că, de la 
înființarea — în urmă cu 3 ani 
— a I.A.S. și a S.M.A., la Par- 
'dina, din cele 30 000 de hectare 
ale comunei, 26 000 au devenit 
arabile. Stuful s-a retras, pe 
aceste întinderi (lui, atit de pri
elnice) din fața culturilor de 
griu, porumb, orzoaica și soia, 
nu fără a-și mai strecura firele 
întîrziate printre spice și printre 
tulpini. Viguroase și unele și 
altele, ca ostașii împlătosați a 
două armate care-și dispută 
drepturile asupra unui teritoriu. 
De drept, pămînturile acestea pă
reau ale stufului, de fapt au

din acele clădiri, 
țărmului. Mă în-

devenit ale griului și. porumbu
lui. Ca acasă la ele, au început, 
la rîndul lor, să se simtă floarea 
soarelui, lucerna și legumele. 
Schimbîndu-se destinul 
tului, din jurul acestei 
cu numai 300 de familii 
locuitori), s-a schimbat, 
ani încoace, și aspectul . 
apărut, printre alte semne in
solite. blocuri pentru specialiști 
în agricultură, pentru mecani
zatori. Au plecat la Tulcea, la 
liceul agroindustrial. 15 absol
venți din 16 ai promoției 1982 :

Pămîntul e generos și satul 
primitor. Au poposit aici crescă
tori de animale de prin alte 
părți, care transmit imboldul și 
localnicilor. L-am cunoscut pe 
unul din ei. Ion B ranga, venit 
cu turma lui de 660 de oi de la 
Poiana Sibiului. Omul acesta și 
cei trei copii ai lui, care-1 ajută 
la toate cele, harnici nevoie 
mare, au contribuit la fondul de 
stat, pe anul în curs, cu 2 400 kg 
lină, cu. 150 de miei, cu 10 oi și 
cu patru porci, în sfîrșit, cu 
1 600 kg brînză telemea, din 
care 500 kg peste plan.

Ciobanii vin și nu mai pleacă, 
specialiștii în agricultură, meca
nizatorii vin si nu mai pleacă, 
activiștii, ca Olga Bahaciu, vin 
și se leagă de aceste locuri 
printr-o politică a faptelor, dem
nă de cea mai nobilă propa
gandă. Iar fantele ultimilor doi- 
trei ani. altele decît cele „tra
diționale". concurează deja, în 
popularitate, vestita cherhana de 
la Pardina, gospodărită cu su
flet și pricepere de Aurel Țăra- 
nu, omul-emblemă al localității.

pămîn- 
așezări 
(700 de 
de trei 
ei : au

Beclean. Adjud. Roșiori. Vințu 
de Jos... Localități intrate in 

• conștiința noastra ca noauri de 
cale ferată, in care ești obligat 
sâ petreci (nu prea departe de 
peron !) o oră-douâ pină la so
sirea altui tren... Localități in 
care, dacă nu căutai ceva sau 
pe cineva, nu te cufundai, pen
tru a le descifra destinări. Or 
de cițiva ani încoace, tocmai 
cestinul lor schimbat este cel 
care atrage. Au fost comune, au 
devenit orășele ; acum, orășelele 
aspiră la dimensiunile și înfăp
tuirile marilor orașe. Bună
oară, Becleanul, cunoscut în
deobște ca Beclean pe Someș, 
intrat in rindul 
urbane în 1968, 
puternic centru industrial, prin 
care județul -• • • 
face pași importanți către eco
nomia țării.

Fosta comună, în t care func
ționau citeva ateliere de cinepă 
și unul ce tîmplărie, are, din 
1976, o piatformă industrială 
bine chibzuită, prin alăturarea 
a patru mari întreprinderi : me
talurgică, de covoare, de in și 
un complex avicol. Ea însăși o 
revelație, așternută pe locul 
unor mlaștini de la marginea 
localității, platforma industrială 
a inaugurat, de fapt, seria ne
bănuitelor transformări ale 
Becleanului. Mai întii, popu
lația avea să sporească de la 
6 000 la 9 000 de locuitori, prin 
afluxul firesc al tinerilor din 
împrejurimile orașului, pentru 
care se anunțau, astfel, nume
roase șanse de calificare : alți 
4 000 âe oameni intră in oraș, 
în fiecare dimineață, ‘ pentru 
a-i întări forțele de muncă. 
Cei stabiliți in oraș aveau ne
voie de locuințe, așa incit au 
început să apară, unul 
unul, blocurile primului 
cartier, „6 .......... '
străzile lui 
rior, deloc întîmplător, $ 
Zorilor...

Personalitatea orașului 
rotunjit, practic, în ultimii doi 
ani și împrejurarea nu este lip
sită de legătură cu alegerea ca 
primar a unui tînăr, Ștefan 
Puțura, fost prim secretar al 
Comitetului județean Bistrița- 
Năsăud al U.T.C. Om de iniția
tivă, cu acoperire în entuziasm 
și putere de muncă, dar și de 
convingere, tînărul primar a 
știut să capteze încrederea lo
calnicilor ca nimeni altul ; i-am 
văzut, nu de mult, pe cîțiva 
cetățeni ieșind din biroul prima
rului cu satisfacția de a fi fost 
ascultați și ințeleși, de a li se 
fi luat în seamă propunerile și 
doleanțele, practică instituită, 
dealtfel, la nivel de consiliu 
popular orășenesc, prin deputați 
și lucrători.

O primă mare izbîndă de Ia 
instalarea Iui Ștefan Puțura ca 
primar a fost punerea în func
țiune, in ianuarie 1980, a primu
lui laminor complet fabricat în 
țară. întreprinderea metalur
gică Beclean își consolida, in 
felul acesta, reputația indus
trială și adăuga noi șanse, noi 
coordonate dezvoltării social- 
economice a orașului.

în doi ani, peste 500 de apar
tamente pentru oamenii muncii 
de pe platforma industrială ; 
In doi ani, modernizarea dru
murilor și a străzilor, extinderea 
rețelei de apă potabilă, termofi-

localităților 
este astăzi un

Bistrița-Năsâud

cite 
mare 

dinMartie". Una 
a fost numită, ulte- 

strada
s-a

carea, telefonia automată inter
urbană ; in doi am. angajarea 
forțelor ia construirea unor 
mari obiective de interes cetă
țenesc : hotel, spital, stadion cu 
4 000 de locuri etc.

Cum a fost posibil ? Mai 
întii, prin creșterea puterii 
economice a orașului Beclean, 
a cărui producție atinge, în 
acest an, miliardul ! Apoi, se 
înțelege, printr-o extrem da 
bună conlucrare a autorităților 
orășenești cu deputății și cu 
cetățenii. Voi da un exemplu. 
Un tinăr maistru, loan Mâghe- 
ruș, îmi evoca impresiile sale 
deosebite de pe urma unui dia
log cu primarul .Ștefan Puțura, 
avut prin noiembrie 1981. Des
pre ce era vorba ? Primarul nu 
concepea ca vreuna din utilită
țile aflate Ia dispoziția cetățe
nilor in marile orașe să nu 
existe și la Beclean (numărul 
secțiilor de prestări-servicii a 
crescut de la 8, in anul înteme
ierii ca oraș, la 55 in prezent I) 
și loan Măgheruș a îndrăznit să 
facă o propunere : „Atunci de 
ce nu înființăm aici un Dacia 
Service ?“ ; dar avem forțe, 
avem cu cine ? ar fi întrebat 
primarul.

De acest capitol urma să se 
ocupe loan Măgheruș, care-a și 
asigurat, în scurt timp, un co
lectiv de 12 tineri calificați (și 
nu oricum !) în lucrări de între- 
ținere 
rul a iost, iara întârziere, aet 
acord, le-a dat tot sprijinul, fărăț 
să le 
sonal , . . , . . .
cioare, la Beclean, singura uni
tate de acest profil din județ, 
aparținînd de filiala Cluj-Na- | 
poca.

La fiecare pas, în Beclean, poți 
cunoaște cîte un tinăr care să 
aibă o responsabilitate clară în 
legătură cu problemele obștii. 
Fie el muncitor sau elev, apar
ține unui colectiv care se ocupă 
de cutare zonă supusă înfru
musețării, unui colectiv de crea
ție tehnico-științifică sau altuia 
sportiv, în orice caz, la Beclean, 
nimeni nu rămîne pe dinafară, 
izolat ori solitar. Ni se pare 
firesc să încheiem acest scurt 
reportaj cu aducerea în atenție 
a unor perspective, privind vi
itoarea față a orașului, văzuta 
de un tinăr cu atribuții clare in 
această direcție. Dorel Boțeau 
e tehnician constructor, în sec
torul „sistematizare" al consi
liului popular orășenesc. De la 
el am aflat, de pildă, că acum 
se definitivează, la Beclean, 
sistematizarea pe verticală a 
orașului. Subordonat acestei 
viziuni, cartierul Pare din zona 
Someșului, va fi tangent dru
mului național 17. Se lucrează 
de zor, aici, la finisarea unor blocuri ce vor fi considerate 
model de confort și bunăstare. 
Pe de altă parte, consemnăm 
unele perspective privind auto
gara nouă (în zona gării), sta
dionul cu terenurile sale de 
tenis, volei, baschet ș.a., pre
cum și o frumoasă promisiune 
legată de spațiile verzi, deo
camdată, cam restrinse. Dar, 

. cine știe ? Poate actualele ale
geri de deoutați să determine, 
și în această sferă, mutațiile atit 
de necesare. Căci, se știe, Be- 
cleanul e capabil de noi sur
prize...

și reparații auto. Prima- 
fost, fără întîrziere, de
îngrădească aportul per
și astfel s-a pus pe pi
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LA MARILE ȘANSE ALE TINEREȚII 
RĂSPUNDEM PRIN GlND Șl FAPTE COMUNISTE

Ample acțiuni ale tinerilor din întreaga țara - fapte de munca, 
angajamente și inițiative uteciste - sînt consacrate in aceste zile 
alegerilor de deputați ai Frontului Unității și Democrației Socia
liste și Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român. Sînt 
momente încărcate de profunde semnificații, în care se fac bilan
țuri și se prospectează viitorul, se stabilesc căi și modalități de 
acțiune mai eficientă în vederea sporirii rezultatelor muncii fie
căruia și ale tuturor. în întâmpinarea evenimentelor, tinerii țării 
dau, cu nestăvilit elan, în fabrici și uzine, în școli și pe ogoarele 
țării, măsura efortului și a gîndirii lor creatoare. Ințelegînd 
imperativele acestui timp, ei se angajează cu toate forțele în 
rezolvarea problemelor economice și sociale, in găsirea unor noi 
soluții, mai bune, mai eficiente, implicîndu-se activ în elabo
rarea și aplicarea unor tehnologii de virf, in proiectarea și reali
zarea unor utilaje cu randament înalt, competitive la nivel mon
dial, în îndeplinirea tuturor sarcinilor de producție. Totodată, 
grija pentru economisirea energiei, a materiilor prime și mate
rialelor, pentru buna gospodărire a fondurilor fixe se îmbină 
strîns cu preocuparea pentru toate laturile vieții obștii, tinerii 
urmărind consecvent realizarea unor obiective ca : înfrumusețarea 
localităților patriei, ridicarea nivelului de confort al satelor con
tribuind direct, prin acțiuni ample de muncă patriotică, la rezol
varea unor importante probleme edilitar-gospodărești.

în aceste zile, atmosfera de muncă intensă și sărbătoare 
domnește pretutindeni. Răspunzînd prin fapte grijii partidului și 
statului, condițiilor minunate de muncă și viață care i-au fost

create, tînăra generație — numită de însuși tovarășul Nicolae 
Ceausescu, secretarul general al partidului, printr-o sintagmă de 
o nețărmurită generozitate și încredere, drept „viitorul însuși al 
națiunii noastre" - înscrie noi și noi reușite in cartea marilor 
realizări contemporane. Uniți într-o singură voință, tinerii țării 
— români, maghiari, germani, fără deosebire de naționalitate — 
își exprimă în cadrul larg democratic creat de societatea noastră, 
adeziunea fermă la principiile politicii clarvăzătoare a partidului 
nostru, la liniile directoare ale magistralului program de dezvol- 
tare economico-socială a României socialiste.

întâlnirile cu candidații F.D.U.S. - prilej de analiză, dar și de 
elaborare îndrăzneață a unor noi strategii, în vederea atingerii 
parametrilor calitativi celor mai inalți, de perfecționare a tututor 
laturilor vieții obștești - au constituit, totodată, cadrui ampiu în 
care responsabilitatea civică a tuturor tinerilor s-a afirmat intr-un 
fructuos dialog de lucru, în care cetățenii au făcut propuneri, 
au formulat opinii privind mai buna gospodărire și înfrumusețare 
a noilor cartiere.

Animați de îndemnurile înflăcărate ale Apelului Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, tinerii țârii, strîns uniți în jurul 
partidului, al secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, se pregătesc să aleagă pe cei mai buni dintre cei 
mai buni, să acționeze împreună, cu și mai multă hotărire, cu și 
mai mult elan revoluționar pentru înfăptuirea mărețelor obiective 
ale societății noastre.

Ne-am propus,
înfăptuim!

4

Tînăra clasă 
muncitoare

Muncind în fabrici și pe ri
goare tinerii își aduc contribu
ția zi de zi la dezvoltarea so
cială și economică a țării. An
trenați în ampla acțiune de in
troducere a noului, a cuceriri
lor celor mai înalte ale știin
ței și tehnicii, cei peste 
2 500 000 de tineri, dintre care 
1 431 000 activează în industrie, 
sporesc cu 
țării. Noi și 
tehnice, noi 
producție în 
bine și mai 
portate de către cei 1 878 274 
tineri antrenați în cadrul în
trecerii „Tineretul — factor 
activ în realizarea obiectivelor 
deceniului științei, tehnicii ca
lității și eficienței". Peste 
575 000 dintre tinerii munci
tori locuiesc în cămine confor
tabile, cămine al căror număr 
este în continuă creștere. Anul 
acesta s-au dat în folosință 
peste 27 000 locuri în cămine 
noi.

fiecâre zi bogăția 
noi performante 
$i noi rezulate în 
lupta pentru mai 

frumos sînt ra-

In municipii, orașe și comune, 
organele și organizațiile U.T.C., 
toți tinerii țârii sint prezenți în 
aceste zile în ample acțiuni po
litice, educative și cultural-dis- 
tractive ce marchează alegerilg 
de deputați în consiliile popu
lare. în acest sens au loc expu
neri, dezbateri. întîlniri cu ac
tiviști de partid, mese rotunde, 
dezbateri pe teme de interes ge
neral, menite să evidențieze 
succesele obținute în toate do
meniile de activitate.

• în județul Alba. Peste 1 500 
tineri de la întreprinderea Se
beșul, întreprinderea de utilaj 
Alba Iulia. întreprinderea me
canică Zlatna au declarat aceas
tă perioadă ..Săptămînâ record 
în producție*4. Valoarea produc
ției ce va fi realizată în cadrul 
acestei inițiative depășește 280 000 
lei.

• în județul Gorj. In cadrul 
centrelor industrial-agrare Ro- 
vinari și Motru sînt organizate 
acțiuni de muncă patriotică 
pentru recuperarea, recondițio- 
narea și reintroducerea în cir
cuitul productiv a 420 suporți- 
bandă, 600 role superioare, 150 
role inferioare, 300 armături me
talice, a căror valoare se ridică 
la 250 000 lei.

• în județul Arad. Tinerii 
din 5 unități economice orga
nizează acțiuni de muncă in 
sprijinul producției. realizînd 
peste sarcinile de plan o pro
ducție in valoare de peste 2 mi
lioane lei. concretizați in exe
cutarea pieselor și subansamble- 
lor pentru vagoanele de marfă, 
a 4 mașini-unelte. 2 garnituri 
de mobilă stil. 30 ml țesături. 3 
mașini agricole. 3 000 de tineri 
arădeni sint prezenți in aceste 
zile pe ogoarele județului la re
coltarea și transportul a 20 000 
tone sfeclă.

• în județul Olt. Pregătirile 
pentru insămințările de primă
vară beneficiază de aportul a 
4 800 de uteciști din comunele 
județului. Ei execută totodată și 
lucrări de recoltat Si depozitat 
fu-aje. precufci și de erbicidare 
a terenului.

• în județul Prahova. ..Din 
piese uzate, piese recondiționa
te", este acțiunea in care s-au 
angajat peste 300 tineri din 6 
unități economice din județ. Ei 
vor recondiționa și reintroduce 
in circuitul economic piese in 
valoare de 380 000 lei.
• în județul Satu Mare. Peste 

800 de tineri din 6 unități eco
nomice vor presta in ..Săptă- 
mina record" o activitate pro
ductivă in valoare de 300 000 lei. 
Lucrările privesc montarea a

două locomotive de mină, a 4 
temburi pentru macarale de 
mare capacitate etc.

• în județul Vaslui. Pro
ducția pe care și-au propus ti
nerii să o realizeze în această 
eâptâmînâ se ridică la 820 000 
lei. 2 tone fire sintetice. 10 tone 
vată minerală, 2 000 mp țesături 
vor fi incluse în raportul utecist 
al acestei săptămîni.

O în județul Vrancea. 350 de 
tineri lucrează în aceste zile Ia 
fertilizarea solului cu îngrășă
minte organice pe o suprafață 
de 28 hectare. Ei vor executa tot 
in cadrul acestui angajament și 
arături pe 300 ha.

• La Tîrgu Jiu se întrunesc 
reprezentanții județului . Vaslui, 
Vrancea, Ialomița și Timiș, an
trenați în cadrul concursului 
„Monumentele construcției so
cialiste". Cu acest prilej, con- 
curenții și grupurile de susțină
tori vor vizita Șantierul națio
nal al tineretului Rovinari și 
Termocentrala Rogojelu precum 
și Casa memorialâ Ecaterina 
Teodoroiu și monumentele brîn- 
cușiene din localitate. De ase
menea, se vor întîlni cu tinerii 
de la întreprinderea de stidă, 
după care își vor disputa în- 
tiietatea pe scena Casei științei 
și tehnicii pentru tineret, la conr 
cursul cu public. Momentele 
concursului vor fi însoțite de 
spectacole de muzică și poezie 
patriotică, folk dedicate eveni
mentului de la 21 noiembrie.

• Un amplu program de ma
nifestări educative și >cultural- 
artistice se desfășoară in locali
tățile mureșene. La Tirnăveni. 
activul U.T.C. din licee va parti
cipa la o dezbatere pe tema 
„Rolul conducător al P.C.R. in 
etapa făuririi societății socialis
te multilateral dezvoltate și îna
intării spre comunism". La clu
bul tineretului din Tg. Mureș 
se desfășoară un simpozion pe 
tema „Educației moral-cetățe- 
nești și juridice a tineretului". 
La clubul tineretului din Sighi
șoara o seară cultural-distrac- 
tivă va reuni tinerii fruntași din 
întreprinderile orașului.

• „Slăvim eroii neamului" se 
intitulează amplul montaj mu- 
zical-literar susținut de tinerii 
artiști care s-au distins în ca
drul etapelor de masă ale Fes
tivalului național „Cintarea 
României", pe scena Clubului 
tineretului din Hunedoara.

• Comitetul județean Prahova 
al U.T.C. organizează la Muzeul 
de istorie și arheologie din Plo
iești „Sâptâmina filmului isto
ric pentru tineret".

La puterea muncii
pentru țară

Mai mult decît simple do
vezi ale muncii și hărniciei — 
adevărate, vii mărturii de ero
ism și dăruire tinerească — 
faptele înflăcărate ale briga
dierilor de astăzi se înscriu cu 
cinste alături de legendarele 
izbînzi de la Salva Vișeu, 
Bumbești-Livezeni, Agnita-Bo- 
torca. în replică — șantiere
le Canalului Dunăre—Marea 
Neagră, Motru, Rovinari, Ani
na, București-Nord. Exprima
tă în cifre, - această puternică 
forță se concretizează în sute 
și sute de obiective, în lucrări 
de mare anvergură care pre
figurează — la puterea muncii 
și a creației tinere — viitorul 
de aur al țării.

• Adevărat cadru de afir
mare a forței creatoare a tine
rilor, șantierul dă prilejul ex-

primării și concretizării iniția
tivei și acțiunii. In cele 211 
șantiere locale și 36 șantiere 
județene tinerii se afirmă ca 
la o școală a muncii și a fău
ririi caracterelor. Aici au rea
lizat lucrări în valoare de 
2 110 880 349 lei.

• Lucrările realizate de ti
neri în industrie — în spriji
nul producției, la obiective in
dustriale noi, în activitatea de 
cercetare-proiectare — s-au ri
dicat de la începutul acestui 
an la cifra de 6 201 363 540 lei 
din care 1 761 584 095 lei în ac
tivitatea de creație tehnico- 
științifică.

Un raport utecist pe prime
le 9 luni ale anului este con
vingător :

• Valoarea muncii patrioti
ce însumează 12 501 567 934 lei.

AGRICULTURA
amplu front de acțiune

Tot mai multi tineri au 
preferat satul natal cadrului 
urban, angajindu-se cu toată 
fermitatea în realizarea unor 
lucrări edilitar-gospodărești. 
prestînd numeroase ore de 
muncă patriotică în agricul
tură. De la începutul acestui 
an tinerii de la sate au rea
lizat :

• O valoare totală de 
2 032 540 071 lei a lucrărilor 
efectuate in cadrul muncii 
patriotice. Aceasta se expri
mă in :

— 12 827 ha la exploatarea 
și întreținerea sistemelor de 
irigații

— 13 431 ha în combaterea 
eroziunii solului

— 624 570 ha la 
rea și întreținerea

— 3150 ha la

• Antrenați în ampla ac
țiune „Tineretul — partici
pant activ în înfăptuirea 
unei profunde revoluții agra
re'. tinerii satului înscriu noi 
și noi dovezi de hărnicie în 
cartea muncii. Ample initia
tive atrag tinerii la lucrări 
ce vizează ridicarea gradului 
de confort și civilizație al sa
tului. bunăstarea populației 
rurale.

Acces larg la valorile științei și culturii
Tinerilor țării, fără deosebire de naționalita

te, le sint larg deschise porțile afirmării. In- 
vățămîntul gratuit, generalizarea învățămintu- 
lui de 10 ani obligatoriu, pregătirea într-o me
serie în cadrul cursurilor liceale, posibilitatea 
tinerilor muncitori de a urma cursurile serale, 
și fără frecvență ale liceelor și institutelor de 
invățămint superior sint numai citeva mărtu
rii ale posibilităților neîngrădite de pregătire 
pentru muncă și viață, de înfăptuire a aspira
țiilor celor mai inalte pe care orice tinăr le 
poate nutri și înfăptui. Iată cîteva argumente:

9 în anul școlar 1981—1982 au fost puse la 
dispoziția celor ce învață 1 607 417 mp spații de 
invățămint in învățămîntul superior, 96161 
locuri în cămine studențești, 309 647 locuri in 
internate școlare.

9 Este remarcabilă creșterea gradului de 
cuprindere a studenților în activitatea de cer-

cetare științifică: de la 25 la sută in anul uni
versitar 1979—1980 la 50 la sută in anul uni
versitar 1980—1981.
• Afirmarea spiritului creator al studenților 

găsește cadru optim in cele 2 200 cercuri știin
țifice, in 2 400 colective de cercetare studenți- 
cadre didactice.

• Au fost abordate 10 400 teme de cercetare 
preluate din planul național unic de dezvoltare 
economico-socială, din planul institutelor de 
cercetare, al centralelor și ministerelor econo
mice.

9 în anul școlar 1981—1982 numărul tinerilor 
cuprinși intr-o formă de invățămint era de 6 
milioane, iar al profesorilor de 271000.

© Studenții au la dispoziție 962 amfiteatre, 
1231 săli de seminar, 1142 săli de lucrări 
practice, 4 216 laboratoare etc.

Minunate condiții 
pentru activitatea 
cultural-educativă

Egalitate

Dovadă a grijii pe care par
tidul și statul nostru o acordă 
condițiilor de viață ale tine
rilor, numeroasele dotări tu
ristice puse la dispoziția a- 
cestora beneficiază de un con
fort optim. Taberele la munte 
și la mare, bazele turistice și 
de agrement ale B.T.T., excur
siile și drumețiile sînt numai 
cîteva dintre aceste mărturii. 
Bazele turistice de la Bușteni, 
Pîrîul Rece, Costinești, Izvorul 
Mureșului și altele oferă con
diții ideale de destindere, 
frele sînt edificatoare :

viața tinerei generații sub fla
mura P.C.R." — 25 000 tineri. 
„Trandafirii Doftanei", 3 000 
tineri etc.

în drepturi

Ci-

• 4 100 000 tineri sînt 
prinși anual in activitatea 
ristică.

cu- 
tu-

• Litoralul a primit în 1981 
și 1982 circa 90 000 tineri, iar 
în stațiunile montane numă
rul acestora s-a ridicat la 
peste 700 000

• Dintre acțiunile Biroului 
de Turism pentru Tineret, de 
o largă participare s-au bucu
rat acțiunile turistice de masă 
cu temă desfășurate sub gene
ricele : „Patriei și partidului
— omagiul tinerei generații",
— 250 000 tineri, „Munca și

• Ampla activitate de crea
ție tehnico-științifică a antre
nat la nivelul întregii țări nu
meroși tineri. Celor mai talen- 
tați, dornici să-și continue 
preocupările nu numai în ca
drul întreprinderilor în pres
tigioasa mișcare „Știință, Teh
nică, Producție", le-au fost 
puse la dispoziție 29 de case 
de cultură și case ale științei 
și tehnicii, precum și 26 de 
cluburi ale tineretului. Benefi
ciind de dotări tehnice com
plexe, de aparatură modernă, 
muncitorii, tehnicienii și ingi
nerii de vîrstă utecistă găsesc 
aici posibilități de afirmare 
plenară a spiritului lor crea
tor, a inventivității lor teh
nice. Tot aici găsesc cadrul cel 
mai adecvat pentru organiza
rea activităților cultural- 
educative. schimburi de expe
riență, dezbateri profesionale 
etc.

Problema națion^ă este pe 
deplin rezolvată în* tara noas
tră. Spiritul umanismului revo
luționar al politicii partidului a 
stat la temelia făuririi unor 
condiții de muncă și viată ega
le pentru toți locuitorii țării. 
Fără deosebire de naționalitate, 
tinerii țării pot folosi limba ma
ternă pentru a-și însuși cele 
mai noi cuceriri ale cunoașterii 
umane.

• Studenții proveniți din rin- 
dul naționalităților conlocuitoare 
sint în număr de 12 733 din to
talul de 173 941 de 6tudenți din 
tara noastră.

• Dintre cele 29 244 unități 
școlare 3 517 funcționează in 
limba naționalităților conlocui
toare.
• 350 000 de elevi învață în 

școli cu limba de predare a na
ționalităților conlocuitoare.
• In anul școlar 1981—1982 

s-au editat 838 titluri de ma
nuale școlare, din care 183 in 
limbile naționalităților conlo
cuitoare.

• In limbile naționalităților 
conlocuitoare apar 53 de publi
cații cu un tiraj anual de 
133 426 538 exemplare.
• Anual se editează 293 titluri 

de cărți cu un tiraj de 2 263 000 
exemplare în limbile naționali
tăților conlocuitoare.

amenaja- 
păsunilor 
plantarea

pomilor și a viței de vie.
• La acestea se mai a- 

daugă și executarea lucrări
lor in silvicultură care totali
zează 125 148 715 lei. astfel 
incit datorită eforturilor tine
rilor au fost executate îm
păduriri pe o suprafață de 
3 130 ha, iar pe 13 731 ha s-au 
prestat lucrări de îngrijire a 
pădurilor forestiere.

• In cadrul inițiativei ..Fie
care tinăr al satului — parti
cipant activ la dezvoltarea si 
consolidarea unităților agri
cole “ sînt antrenați 267 493 ti
neri. Ei s-au implicat în re
zolvarea problemelor celor 
2 226 comune și 3 876 unităti 
agricole in care activează. Ca 
rezultat al acestor acțiuni, 
6 462 ha au fost redate agri
culturii, s-au plantat 3 062 ha 
pomi fructiferi și viță de vig 
iar pe o suprafață de 13 882 
ha au fost luate măsuri pen
tru combaterea eroziunii.

• O altă inițiativă care a 
antrenat forțe vaste tn rîn- 
dul locuitorilor de la sate — 
„Secția de mecanizare cu 
cele mai bune rezultate". se 
desfășoară în 1016 comune.

Pagină realizată de 
EMILIA VASILIU

Fotografii de 
GHEORGHE CUCtT și V. TANASOF



ENERGIA — o problemă a tuturor, 
la soluționarea căreia să contribuim 

cu toții!
APELUL A FOST RECEPȚIONAT 

dar confirmarea 
o dau numai faptele

în numărul de ieri al ziarului nostru am publicat apelul 
energeticienilor către colectivele de muncă din întreprinderile 
miniere, apel in care se sublinia necesitatea creșterii volu
mului și calității producției de cărbune, precum și a ritmului 
de livrare a acestui valoros combustibil către termocentrale, 
pentru a se soluționa astfel problemele create de seceta pre
lungită și de scăderea debitului apelor, fenomene care au de
terminat funcționarea sub parametri a hidrocentralelor.

Iată argumentele cuprinse în apelul energeticienilor:

• LIVRAREA SUPLIMENTARA A 1000 TONE DE 
LIGNIT ZILNIC ÎNSEAMNĂ O PRODUCȚIE SUPLI
MENTARA DE ENERGIE ELECTRICA ESTIMATA LA 
500 000 kWh ZILNIC ;
• PRIN ÎMBUNĂTĂȚIREA CALITĂȚII LIGNITULUI 

CU NUMAI 100 kcal/kg SE POATE OBȚINE ZILNIC O 
PRODUCȚIE SUPLIMENTARA DE ENERGIE ELECTRI
CA CE DEPĂȘEȘTE 2 750 000 kWh.

Cum a fost recepționat acest apel de către mineri, de către 
toți cei care contribuie la buna desfășurare a activității in 
abatajele și carierele Întreprinderilor carbonifere ?

Un prim răspuns în acest sens l-am primit de Ia tovarășul 
Jan Călinescu, director în Ministerul Minelor, care ne-a 
declarat:

Specialiști din cadrul ministerului se află zi și noapte pre- 
zenți in principalele noastre întreprinderi, unde acordă asis
tență tehnică și participă împreună cu factori de răspundere 
din respectivele unități la rezolvarea promptă a tuturor pro
blemelor care apar in procesul producției. Au fost, de ase
menea. luate măsuri pentru aprovizionarea cu prioritate a 
tuturor întreprinderilor miniere cu toate materialele, com
bustibilul necesar, pentru asigurarea fluenței in alimentarea 
cu energie electrică a abatajelor, carierelor, atelierelor de 
reparații. Prin redistribuirea forței de muncă clin alte sec
toare, formațiile de lucru din abataje vor fi întărite cu noi 
forțe, astfel încit fiecare exploatare să-și îndeplinească sar
cinile asumate pe acest an la producția -de cărbune.

Alte precizări și mai concrete în legătură cu aceste acțiuni 
ne-au fost comunicate telefonic de către tovarășul Ionel 
Bozdog, inginerul Șef al Combinatului minier Oltenia: 
Cn ultimele cantități de cărbune extrase Ieri — ne informa 
inginerul șef —«colectivul de muncă din cadrul carierei Tis- 
mana II și-a îndeplinit sarcinile pe acest an. La microcariera 
Moi, în următoarele 10 zile, cînd vor fi extrase peste 30 000 
tone lignit, planul anual va fi de asemenea îndeplinit cu 
mai bine de o lună înainte de termen. Au fost luate măsuri 
pentru începerea exploatării pilierului Est al carierei Pe- 
teana Nord, astfel că a fost creat un front de excavare de 
peste 100 000 tone cărbune, exploatabil chiar de astăzi. Cu 
forțe sporite se acționează la repararea principalelor mijloace 
de transport și excavat astfel incit să înceapă urgent pro
ducția și la Roșia și Gîrla, Pentru scurtarea drumului pe 
care trebuie să-l străbată sterilul, s-au asigurat condiții de 
haldare a acestuia chiar în carieră, acționîndu-se, totodată, 
pentru întreținerea corespunzătoare a mașinilor și instala
țiilor, a drumurilor și căilor de acces, pentru a se putea 
lucra neîntrerupt zi și noapte, în orice condiții meteorolo
gice. Prin măsurile întreprinse și prin cele care sint in curs 
de finalizare se preconizează recuperarea restanțelor înre
gistrate în carierele Tismana 1, Rovinari Est șî Roșia,

Lucru așteptat, șe înțelege, pentru că numai in acest fel, 
prin realizarea și depășirea planului de către fiecare unitate, 
de către colectivele din toate abatajele, se poate răsounde 
concret, prompt la apelul energeticienilor, apelul de fapt al 
întregii economii, care are nevoie de energie electrică.

Comisiile energetice în acțiune 

a învățăm
de la bunii

Tn bilanțul la zi colectivul 
întreprinderii ..1 Mai" din 
Ploiești se prezintă cu o eco
nomie de 1751 MWh energie 
electrică, pe care — după cum 
ne asigură secretarul comi
tetului de partid, tovarășul

REGINDIREA TEHNOLOGIILOR 
MARI CONSUMATOARE DE ENERGIE

La sugestia comisiei energe
tice pe întreprindere, un grun 
de specialiști ai uzinei, in co
laborare cu tehnicienii de la 
..Automatica" București, au 
conceput o instalație de re
glare automată a acționării e- 
lectrozilor ne care au montat-o 
la cuptorul nr. 4 de 5 tone de 
la oțelârie. Rezultatul s-a vă
zut imediat, consumul redu- 
cindu-se spectaculos. Econo
miile obținute : 175 MWh. In- 
cepind cu trimestrul I 1983. 
spune inginerul Florea Petri- 
cicâ. șeful serviciului meca- 
no-energetic. cu instalații si
milare vor fi dotate și cele
lalte trei cuptoare. De măsura 
intrării lor in reparații capi
tale.

• PRIN ACEASTA SE VA 
ÎNREGISTRA O ECONOMIE

UTILIZAREA JUDICIOASĂ A COMBUSTIBILULUI
In același soirii. comisia e- 

nereetică a dispus trecerea de 
la încălzirea halelor industria
le cu aburi, la încălzirea cu 
apă fierbinte. Acțiunea este in 
plină desfășurare, realizin- 
du-se deja in proporție de 70 
la sută. Calculele demonstrează 
și practica confirmă :

LIMITATOARELE DE MERS 1N GOL 
„LUCREAZĂ" DIN PLIN

O maximă atenție s-a acor
dat si se acordă la întreprin
derea ..1 Mai" reducerii con
sumului energetic prin mersul 
in gol al mașinilor unelte și al 
generatoarelor de sudură. Pen
tru aceasta s-a declanșat incâ 
la începutul anului acțiunea 
lim statoarelor. S-an montat 
pini in prezent pe IM de ma
șini unelte. La întreprinderea 
..Electroaparataj" din Bucu
rești se află comanda uzinei 
ploieștene pentru alte 100 de 
limitatoare cu care se vor 
echioa tot atitea mașini unelte 
și 200 limitatoare oentru con- 
vertizoarele de sudură. Tn to
tal. insă, constructorii de uti
lai petrolier ar avea nevoie de 
1 200 limitatoare pentru mașini 
unelte și alte 500 pentru con- 
vertizoarele de sudură. Dacă 
ar dispune de toate acestea :

REȚINEȚI Șl ACȚIONAȚI ÎN CONSECINȚĂ!

3 becuri mai mici 
în fiecare familie 
reduc puterea cu

120 W
în 6,2 milioane de familii

/ fife sâfiioiFisl
/ casnie en 750 MW

redneînd
/ la jumătate 

/suprasolicitarea sistemului 
'energetic : 

nrfului de sarcină
național in perioada

Căi simple și eficiente 
pentru reducerea 
consumului casnic

• Utilizarea iluminatului fluorescent in bai, 
bucătării, și spații de serviciu in locui ilumina
tului prin becuri asigura, la același nivel de 
iluminare, reducerea consumului cu 50 la sutâ.

• Prin montarea automatelor de scară, la 
un bloc cu 5 nivde, consumul de energie elec
trica se reduce la 200 kilowați orâ anual, față 
de 600 kilowați orâ cit ar corespunde situației 
că la fiecare nivel ar arde în permanență pe 
perioada de întuneric cite un bec de 25 Wați.

• O plită electrică poate fi scoasă din 
funcțiune cu 15-30 de minute înainte de a fi 
gata mincarea, întrucit inerția termică a plitei 
desâvirșește operația de gătit, economism- 
du-se în acest fel 0,5-1 kilowat oră pentru 
fiecare întrebuințare.

<0 Transformarea frigiderelor de tip vechi, 
cu absorbție in frigidere cu compresor reduce 
consumul lunar cu peste 60 kilowați oră.

• Durata de deschidere și închidere a fri
giderelor influențează consumul, știindu-se că 
un singur minut de menținere deschisă a ușii 
conduce la o oră de funcționare g frigide
rului pentru aducerea sa la temperatura 
inițială.

• Montarea de dispozitive limitatoare de 
temperatură la aparatele termoelectrice cas
nice (boilere, aeroterme, radiatoare electrice, 
etc.) in vederea cuplării și decuplării automate 
a acestora, reduce consumul electric cu circa 
10 la sută.

TINERI $1 TINERE!
Fiecare kWh consumat inutil afectează funcționarea 

normală a sistemului energetic national.
PRETUTINDENI, ACASĂ Șl LA LOCUL DE MUNCĂ, ACȚIO

NAȚI ÎN MOD CONSECVENT PENTRU ELIMINAREA RISIPEI!

gospodari
Toma Oprea — o va menține 
pînă la sfirșitul anului.

CUM S-A OBTINUT A- 
CEASTĂ REDUCERE A CON
SUMULUI ENERGETIC, FAȚA 
DE REPARTIȚIA INIȚIALA?

DE 563 MWH. CU ACEASTA 
CANTITATE DE ENERGIE E- 
LECTRICA SE VOR TURNA 
200 TONE PIESE BUNE, CEEA 
CE ECHIVALEAZĂ CU UN 
SPOR DE PRODUCȚIE ÎN 
VALOARE DE 2,3 MILIOANE 
LEI.

O altă îmbunătățire tehno
logică cu consecințe pozitive 
asupra diminuării consumuri
lor energetice: extinderea pro
cedeului de detensionare prin 
vibrare, care înlocuiește ve
chiul procedeu prin încălzire 
in cuptoare cu ea2e. Consu
mul de gaze se elimină, astfel, 
complet la această operațiune.

• ÎN CONTUL ECONOMII
LOR SE ÎNSCRIU. PRIN 
NOUL PROCEDEU TEHNO
LOGIC. 81 TONE COMBUS
TIBIL CONVENTIONAL.

• SE C1STIGA ANUAL O 
CANTITATE DE 400 GOAL, 
CU CARE SE POATE ÎN
CĂLZI O HALA INDUS
TRIALA CU O SUPRAFAȚA 
DE 10 000 METRI P ATR A TI 
TIMP DE O LUNA DF. ZILE, 
SAU SE REALIZEAZĂ O E- 
CONOMIE DE 55 TONE COM
BUSTIBIL CONVENTIONAL.

• 1 700 LIMITATOARE DE 
MERS IN GOL=14Î MWH 
ECONOMISIȚI.

Pentru intensificarea activi
tății de punere in valoare a 
noi si noi rezerve de reducere 
a consumurilor energetice, co
mitatul de partid, conducerea 
uzinei au trecut la constituirea 
de comisii energetice in toate 
seețiile si sectoarele. Ieris-a 
încheiat instruirea lor si ela
borarea planurilor de acțiune, 
cu masuri concrete la fiecare 
loc de muncă. Așteptăm rezul
tatele care trebuie să le am
plifice la nivelul fiecărei sec
ții pe cele obținute pină in 
prezent la nivelul întreprin
derii.

ROMULUS LAL

Continuăm sâ publicăm rezultatele obținute în întrecerea socia- 
Iisiă de alte colective fruntașe de oameni ai muncii din întreprin
deri industriale, transporturi, dîn unități agricole, de turism si gos
podărie comunală.

Potrivit punctajului general, Stabilit pe baza realizării indicato
rilor prevăzut! in criteriile de organizare a întrecerii socialiste, la 
sfirșitul lunii octombrie *) pe primele locuri se situează :

IN DOMENIUL 
TRANSPORTULUI 
Șl DISTRIBUITEI 

ENERGIEI ELECTRICE
Locul I : întreprinderea de 

rețele electrice Suceava cu 
480.1 puncte.

Unitatea s-a Încadrat în re
partițiile de energie electrică 
și a depășit sarcinile de plan la 
producția netă în activitatea 
de construcții-montaj și la pro
ductivitatea muncii cu 7 la sută; 
consumul propriu tehnologic a 
fost mai mic decit cel planificat 
cu 2.8 la sută : cheltuielile to
tale au fost mai mici decit cele 
prevăzute în buget cu 0.4 Ia 
sutâ ca și cele la 1 000 lei pro
ducție de construcții-montaj.

Locul II : întreprinderea de 
rețele electrice Iași.

Locul III: întreprinderea de 
rețele electrice Pitești.

ÎN DOMENIUL 
PROSPECȚIUNILOR 
ȘI EXPLORĂRILOR 

GEOLOGICE
Locul I : întreprinderea de 

prospecțiuni și explorări geo
logice Suceava cu 605,3 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 15,9 la 
sută la volumul lucrărilor geo
logice, 15.7 la sută la volumul 
fizic Ia forajul cu sondeze. 7,6 
Ia sută la viteza medie de lucru 
Ia forajul cu sondeze, 16,5 la 
sută la volumul producției nor
mate pe o persoană. 15 la sută 
la beneficii ; consumurile de 
materii prime și materiale au 
fost mai mici decit cele normate 
cu 14,5 Ia sută, iar cele de 
combustibili si energie electrică 
cu 4.4 la sută.

Locul TI : întreprinderea de 
prospecțiuni și explorări geo
logice Maramureș.

Locul III : întreprinderea de 
prospecțiuni și explorări geo
logice Banatul. »

ÎN INDUSTRIA 
PRODUSELOR REFRACTARE

Locul I : întreprinderea ,.Ră- 
6ăritul“-Brașov cu 430,3 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 19.8 la sută 
la producția netă. 1,5 la sută la 
producția fizică, 3.1 Ia sută la 
producția marfă vindută si în
casată, 16.9 la sută la producti
vitatea muncii ; depășiri de 
Dlan au mai fost obținute la 
beneficii"; cheltuielile totale la 
1 000 lei produrtie-marfă au fost 
mai mici decit cele planificate 
cu 0.3 Ia sută, iar cele mate
riale cu 3.9 Ia sută.

Locul TI : întreprinderea de 
produse refractare Aleșd. ju
dețul Bihor.

Locul III : întreprinderea de 
produse refractare Pleașa-Plo- 
iești.

ÎN INDUSTRIA 
CONSTRUCȚIILOR 

DE MAȘINI DE RIDICAT. 
MATERIAL RULANT, 

CONSTRUCȚII NAVALE ST 
ECHIPAMENT AERONAUTIC
Locul I : întreprinderea

..Timpuri noi'4 — București cu 
691 9 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost, depășiți cu : 7,4 la sută

Valențele expresive 
ale porțelanului

O expoziție mai puțin obiș
nuită este cea a lui Constantin 
Nircă, pictor monumentalist 
care expune în sala de la par
ter a galeriilor Căminul artei 
panouri decorative din porțelan, 
precum și o sumă de statuete 
realizate in același material. Ca
racterul de noutate al manifes
tării la care ne referim provine 
din modul personal in care ar
tistul încearcă să trateze posi
bilitățile expresive ale porțela
nului, depășind imaginea tradi
țională prin introducerea unor 
elemente de limbaj caracteristi
ce pieturii, reliefului sculptural 
și chiar graficii. Aparent etero
gen sub acest unghi de vedere, 
demersul lui Constantin Nircă 
trebuie judecat in primul rind 
sub aspectul unor continue ex
perimentări și mai puțin sub 
acela al unui stil unitar, al 
unui, ansamblu de simboluri și 
sugestii care compun un univers 
coerent, dincolo de care mate
rialul de execuție și chiar lim
bajul trec intr-un plan secund. 
De fapt, continua căutare este 
recunoscută implicit și de către 
artist, atunci cind el spune: 
„Cunoașterea posibilităților ma
terialului ceramic, a tehnolo
giei, multitudinea de posibili
tăți, surpriza reacțiilor arderilor 
inedite, unice, jocul fascinant al 
dialogului eu materialul pe care 
tl redescoperi continuu, il folo
sești, il dirijezi, este un drum 
lung, greu, plin de surprize $t 
upeori eșecuri, care necesită un 
mare consum de timp și ener
gie, pe lingă intuiție, pasiune, 
chemare". Așadar, Constantin 
Nircă este interesat nu atit de 
a trata anumite teme, ci de mo
dul in care materialul pe care 

la producția netă, 1,7 la sută la 
producția fizică, 4,4 la sută Ia 
producția-marfă vindută și în
casată, 7 la sută la productivi
tatea muncii ; depășiri de plan 
au mai fost obținute la export 
și beneficii : consumurile de 
materii prime și materiale au 
fost mai miei decit cele normate 
cu 1,2 la sută, iar cele de 
energie electrică și combustibili 
cu 8,4 la sută.

Locul II : întreprinderea de 
avioane Bacău.

Locul III : întreprinderea de 
avioane Craiova.

IN INDUSTRIA DF, MAȘINI 
ȘI UTILAJE ELECTRICE.

MOTOARE ȘI MATERIALE 
ELECTROTEHNICE

Locul I : întreprinderea de 
fabricație și montaj ascensoare 
București cu 511,1 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 2,4 Ia sută 
la producția netă, 1,6 la sută la 
producția-marfă vîndută și înca
sată, 4 la sută la productivita
tea muncii, 6,4 la sută la bene
ficii ; depășiri de plan au mai 
fost obținute Ia producția fi
zică ; consumurile de materii 
prime și materiale au fost mai 
mici decit cele normate cu 3,5 
la sută, iar cele de energie 
electrică și. combustibili eu 
22,8 Ia sută.

Locul II: întreprinderea de 
conductori emailați Zalău.

Locul III : întreprinderea de 
motoare electrice Pitești.
ÎN INDUSTRIA CHIMICA — 
SUBRAMURA PRELUCRAREA 
CAUCIUCULUI SI MASELOR 

PLASTICE
Locul I : întreprinderea de 

anvelope „Victoria“-Florești, ju
dețul Prahova, cu 878.2 puncte

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 7,1 la sută 
la producția netă, 11 la sută la 
export, 2.3 la sută la producția- 
marfă vîndută și încasată, 4,7 
la sută Ia productivitatea mun
cii ; depășiri de plan au mai 
fost obținute la beneficii și la 
livrări de mărfuri la fondul 
pieței ; consumurile de materii 
prime și materiale au fost mai 
mici decit cele normate cu 2.4 
la sută, iar cele de energie 
electrică și combustibili cu 4.1 
la sută.

Locul II : întreprinderea de 
anvelope „Danubiana" — Bucu
rești.

Locul III : întreprinderea chi
mică Prodcomplex — Tg. Mureș.

ÎN INDUSTRIA 
CELULOZEI ȘI HÎRTlEI 

S'
Locul I : întreprinderea de 

hîrtie cretată și carton ondulat 
Ghimbav, județul Brașov, cu 
652,3 puncte.

Principalii Indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 1,8 la sută 
la producția netă. 3.5 la sută la 
producția fizică, 3,8 la sută la 
productia-marfă vîndută și în
casată. 1,9 la sută la productivi
tatea muncii. 8.7 la sută la be
neficii ; cheltuielile totale la 
l 000 lei productie-marfă au fost 
mai mici decit cele planificate 
cu 1,1 la sută, iar consumurile 
de energie electrică și combus

și l-a ales — porțelanul — poa
te răspunde, cu maximum de 
profit artistic, cutărei sau cută- 
rei teme. Tocmai de aceea, vom 
tntîlni in această expoziție în
cercări de a realiza in porțelan 
genuri de lucrări, care, prin tra
diție, aparțin picturii sau altor 
domenii: naturi statice, peisaje 
(acestea învăluite intr-o densă 
rețea metaforică), compoziții cu 
personaje in atitudini și cu ex
presii hieratice, altele care ema
nă un specific aer exotic, pă- 
rind pe alocuri ilustrații suges
tive la basmele orientale, ca să 
nu mai vorbim de lucrările in

CARNET 
PLASTIC

care artistul se apropie de o ma
nieră abstractă, operind cu sim
boluri și generalități specifice 
recuzitei respective.

S-ar putea trage oare conclu
zia din această enumerare cd 
nu avem de a face cu o struc
tură artistică unitară? tn ce ne 
privește nu credem că o aseme
nea manieră de abordare este 
în măsură să conducă la rezul
tate pozitive In ce privește in
terpretarea artei lui Constantin 
Nircă. Unitatea acestei expozi
ții — unitate care există! — este 
conferită, pe lingă ceea ce deja 
am amintit in legătură cu carac
terul ei de experiment asupra 
materialului, de „paleta" croma
tică întrebuințată, extinsă, lu
xuriantă, cu contraste puternice 

tibili cu 3.1 la sută decit cele 
normate.

Locul II : Combinatul de celu
loză și hîrtie Suceava.

Locul III : întreprinderea de 
hîrtie „Comuna dîn Paris“ — 
Piatra Neamț.

ÎN INDUSTRIA 
TRICOTAJELOR

Locul I : întreprinderea de 
de tricotaje și perdele Pașcani, 

județul Iași, cu 904,6 puncte.
Principalii indicatori de plan 

au fost depășiți cu : 3 la sută 
la producția netă. 1,8 Ia sută la 
export, 1,3 la sută la producția- 
marfă vîndută și încasată, 1.9 
la sută la productivitatea mun
cii. 2,6 la sută Ia beneficii ; de
pășiri de plan au mai fost ob
ținute Ia producția fizică și Ia 
livrări de mărfuri la fondul pie
ței ; cheltuielile totale la 1000 
iei producție-marfă au fost mai 
mici decit cele planificate cu 1.7 
Ia sută, iar cele materiale cu 
0,9 la sută.

Locul II : întreprinderea de 
mănuși și ciorapi Agnita, jude
țul Sibiu.

Locul III : întreprinderea „A- 
desgo“ — București.

ÎN INDUSTRIA STICLEI, 
CERAMICII FINE 

ȘI ARTICOLELOR CASNICE
Locul I : întreprinderea de 

porțelan Curtea de Argeș, cu 
865.2 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 1,3 la sută 
la producția fizică, 2 la sută la 
producția-marfă vindută și în
casată. 13 la sută la livrările de 
mărfuri la fondul pieței ; depă
șiri de plan au mai fost obținute 
la producția netă, productivita
tea muncii, export si la bene- 

■ ficii ; consumurile de materii 
prime si materiale au fost mal 
mici decît cele normate cu 3,4 
Ia sută, iar cele de energie elec
trică și combustibili cu 4,2 la 
sută.

Locul II : întreprinderea de 
porțelan Alba Iulia.

Locul III : întreprinderea 
„înox" — București.

ÎN ÎNTREPRINDERI 
AGRICOLE DE STAT 

CU PROFIL ZOOTEHNIC 
MIXT

Locul I : tnireprinderea agri
colă de stat Prejmer, județul 
Brașov, cu 648.5 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 2,4 la sută 
la producția de lapte de vaca, 
16,5 la sută la efectivele de por
cine la sfirșitul perioadei și cu 
0.4 la sutâ la cele de taurine : 
depășiri de plan au mai fost 
obținute la producția de carne, 
livrările de carne la fondul de 
stat și beneficii ; cheltuielile Ia 
1 000 lei productie-marfă au fost 
mai mici decit cele planificate 
cu 2.8 la sută.

Locul II : întreprinderea agri
colă de stat Urziceni. județul 

I Ialomița.
Locul III : întreprinderea a- 

gricolă de stat Tg. Frumos, ju
dețul Iași.

ÎN DOMENIUL
TRA NSPORTURILOR 

FEROVIARE — DEPOURI 
DE CALE-FERATA

Locul I : Depoul Fetești cu 
243,4 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu 2.1 la sută 
la volumul de transport. 3,3 la 
sută Ia productivitatea muncii,

și totuși de o armonie suvera
nă. Panourile decorative (deco
rative numai intr-un sens pre
existent conținutului. utilizat 
pentru a desemna o anumită u- 
tilitate a acestui gen de lucrări) 
agită, în marea lor majoritate, 
o lume fabuloasă, sincopată de 
luciditate și de avintul cunoaș
terii spre înțelegerea marilor 
ritmuri cosmice (vezi Geneză, 
Mitul soarelui, Filozofii etc.), 
remarcabilă fiind aici concen
trarea maximului de mesaj pe 
minimum de suprafață prelu
crată artistic. Sint detectabile 
simboluri provenind din arta 
populară românească, simboluri 
mult mai evidente și mai expre
sive în cazul statuetelor, unde 
măiestria artistului în redarea 
unor personaje îmbrăcate in 
portul popular și al unor zone 
folclorice reprezentative atinge 
performanțele unui bijutier în
delung exersat și aflat intr-o 
comuniune intimă cu materia pe 
care o cizelează. Idoli ai unor 
civilizații vechi, mărturii arheo
logice cunoscute tși găsesc locul 
In seria acestor lucrări, dind ta 
iveală o altă direcție a preocu
părilor lui Constantin Nircă, ar
tist care, fără a o fi mărturisit 
deschis, se pare că a avut in
tenția de a fi trecut prin prac
tica porțelanului cîteva momen
te importante din evoluția cera
micii, cărora le-a adăugat su
gestia unei posibile aventuri 
creatoare pe domeniile altor 
arte plastice, păstrindu-și fireș
te nealterat atașamentul față de 
materialul asupra căruia s-a de
cis. în ansamblu, o expoziție, 
reușită, incitantă.

CORNELIU OSTAHIE

2.7 la sută la greutatea medie 
brută a trenului de marfă ; "cos
tul Ia 1 000 t. br. km. echivalent 
a fost mai mic decît cel plani
ficat cu 6,2 la sutâ. iar cheltuie
lile totale cu același procent; 
consumul de combustibili șl 
energie electrică a fost mai mic 
cu 0.1 la sută decît cel normat.

Locul II : Depoul Galați.
Locul III : Depoul Brașov.

ÎN DOMENIUL POȘTEI 
ȘI TELECOMUNICAȚIILOR
Locul I : Direcția județeană 

de poștă și telecomunicații 
Buzău cu 580,5 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu 6,7 la sută 
la volumul activității de poșta 
și telecomunicații, 5,5 Ia sută la 
prestații în unități fizice. 4.3 la 
sută ia prestații de servicii pen
tru populație. 6.4 la sutâ la vo
lumul de activitate pe o per
soană : deoăsirl de plan au 
mai fost obținute la beneficii ; 
cheltuielile la 1 000 lei venituri 
au fost mai mici decit cele pla
nificate cu 15.3 la sută.

.Locul îl : Direcția județeană 
de postă Si telecomunicații 
Bistrița.

Locul III : Direcția județeană 
de poștă $i telecomunicații 
Harghita.

ÎN DOMENIUL 
TURISMULUI — 

OFICII JUDEȚENE
Locul I : Oficiul județean de 

turism Sălaj cu 360.2 puncte.
Principalii indicatori de plan 

au fost depășiți cu : 13.1 la sută 
la încasări valutare. 1.6 la sută 
Ia desfaceri de alimentație ou- 
blică. 5.1 la sută la încasări me
dii pe u'n lucrător ; depășiri de 
plan au mai fost obținute la be
neficii si numărul de turiștl- 
zile ; cheltuielile de circulație la 
1 000 lei desfacere au fost mal 
mici decît cele planificate cu 3,3 
Ia sută.

Locul ÎI î întreprinderea de 
turism, hoteluri si restaurante 
București.

Locul III î Oficiul județean de 
turism Bacău.

ÎN TRANSPORTUL LOCAL

Locul I: întreprinderea ju
dețeană de transport local Vran- 
cea cu 951.9 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 9.1 la sută 
la venituri brute din activitatea 
de transport. 13.8 la sută la nu
mărul de călători transportați.
13.7 la sută la prestări servicii 
pentru populație : depășiri de 
plan au mai fost obținute la 
producția netă si nroductivitatea 
muncii : cheltuielile totale la 
1 000 lei venituri brute au fost 
mai mici decit cele planificate 
cu 5 la sută, iar cele materiale 
cu 21,8 la sută ; consumurile de 
carburanți și energie electrică 
au fost, de asemenea, mai mici 
decit cele normate cu 6.9 la 
sută.

Locul II : Întreprinderea Ju
dețeană de transport local Tul- 
cea.

Locul III : întreprinderea ju
dețeană de transport local Ba
cău.

(Agerpres)

•) Indicatorii privind pro
ducția netă, productivitatea 
muncii, costurile de producție 
și beneficiile sini calculați 
pe nouă luni

Privire 
spre viitor

(Urmare din pag. I)

rel Dragomir e mai „îndesat" 
la vorbe. Dieselist reputat, 
are nițel avans in vechimea 
practică : a făcut liceul di
rect in uzină și tot aici s-a 
calificat. „Totul e să știi s-o 
iei de Ia capăt. Un lucru por
nit de Ia mijloc iese... discu
tabil ! Cînd iau motorul de 
la zero încep să-i dau viață 
sigură ! îl oblig, îl făuresc, 
îl învăț, il pun să respire, să 
umble, să mă asculte, ii po
runcesc să nu mă... trădeze, 
să nu mă facă de ris unde 
va ajunge. Cum să vă spunf 
Din mintea șl din miinile 
mele, motorul o la direct 
Înainte sau în sus ! Niciodată 
n-am văzut motoarele mele 
s-o ia inapoi, dinspre mine ! 
Cum nici eu n-am decit 
sensul mișcării întregii uzine 
— pe verticală și înainte. Să 
știti că nu fac filozofie in ce 
spun ; dar, dacă nu Înțelegi 
bine acest lucru, nu ai teh
nica, nici uzina in singe".

Mulțimea tineretului din 
această întreprindere bucu- 
reșteană este un fel de lume 
fascinată de știintă si indus
trie : cea de-a doua ei viață 
se petrece aici, in centrul 
vetrei. „Noi sintem promo
vați in amfiteatrele mileniu
lui al treilea de frumusețea 
meseriei noastre", mai spune 
Dragomir. Ce poate fi viito
rul decit un fel de timp pre
zent ce se realizează, curge, 
cucerește vertical spatiile din 
ochii și tîmplele, din viața 61 
energia acestui tineret?!



-

AGENDA
Președintele Marii Adunări 

Naționale, Nicolae Giosan, s-a 
întilnit. vineri dimineața, cu de
legația parlamentară egipteană, 
condusă de Soufy Abau Taleb, 
președintele Adunării Poporului 
a Republicii Arabe Egipt.

In timpul întrevederii au fost 
evocate cu satisfacție bunele re
lații statornicite între România 
și Egipt, subliniindu-se rolul ho- 
târitor al dialogului la nivel 
înalt româno—egiptean în conti
nua amplificare a acestor rapor
turi. A avut loc, totodată, un 
schimb de vederi cu privire la 
activitatea și preocupările celor 
două foruri legislative supreme, 
relevîndu-se contribuția acestora 
la extinderea $i diversificarea 
colaborării bilaterale, corespun
zător aspirațiilor de progres și 
prosperitate ale României și 
Egiptului, ale popoarelor român 
și egiptean.

Schimbul de vederi a eviden
tial de asemenea, rolul însem
nat ce revine parlamentelor și 
parlamentarilor în promovarea 
unui climat de securitate, înțele
gere și pace pe arena mondială, 
cate să asigure dreptul tuturor 
popoarelor la libertate, indepen
dență și bunăstare.

♦
în aceeași zi. Biroul Marii A- 

dunări Naționale a oferit un 
dineu în onoarea oaspeților 
.egipteni.

româno-peruane pentru dezvol
tarea relațiilor economice bi
laterale.

Cu acest prilej s-au discutat 
unele aspecte ale relațiilor din
tre cele două țări, reliefîndu-se 
existența unor largi posibilități 
pentru dinamizarea si amplifi
carea acestora potrivit înțelege
rilor convenita. în timpul intîl- 
nirilor și convorbirilor la nivel 
înalt. Totodată, au fost abordate 
unele probleme ale vieții inter
naționale, evidențiindu-se dorin
ța reciprocă de a intensifica 
conlucrarea dintre cele două 
țări pe planul relațiilor interna
ționale, în rezolvarea marilor 
probleme ce confruntă omenirea.

CUM VOTĂM
Milne, duminica. 21 noiembrie, oamenii muncii, toți tinerii cu 

drept de vot se vor prezenta ia urne pentru a-și exercita unul din 
drepturile constituționale fundamentale și anume dreptul de a ale
ge pe cei care ii vor reprezenta in consiliile populare comunale, oră
șenești, municipale și ale sectoarelor municipiului București în cali
tate de deputați.

Ne adresam pe această cale tineretului, in special acelora care 
cu emoție vor vota pentru intiia oară, sâvîrșind acest act de matu
ritate și responsabilitate politică și civică, explicindu-îe tehnica și 
mecanismul de exercitare a acestui drept constituțional.

Dreptul la vot

ÎN CURÎND, 
la cererea miilor de tineri, noi intîlniri cu

SERBĂRILE SCÎBITEII TINERETULUI

Ministrul afacerilor externe, 
Ștefan Andrei, a avut, vineri, a 
întrevedere cu delegația parla
mentară condusă de Soufy Abou 
Taleb, președintele Adunării 
Poporului a R.A. Egipt. în 
timpul convorbirii au fost abor
date probleme legate de dezvol
tarea raporturilor de prietenie 
și colaborare dintre cele două 
țări, în spiritul înțelegerilor și 
acordurilor realizate cu prilejul 
întîlnirilor și convorbirilor pur
tate de conducătorii celor două 
țări. S-a subliniat dorința co
mună de a se acționa in con
tinuare pentru o dezvoltare și 
mai puternică a relațiilor cu 
bogate tradiții româno-egipte- 
ne, în folosul ambelor popoa
re, al păcii și securității în 
lume. Schimbul de vederi asu
pra unor aspecte ale actualită
ții politice mondiale, îndeosebi 
referitoare la situația din Orien
tul Mijlociu, a pus în evidență 
necesitatea intensificării efortu
rilor politice și diplomatice pen
tru o soluționare globală, justă 
și trainică a situației din zonă, 
pențru recunoașterea dreptului 
leg;tim al palestinienilor la au
todeterminare și la constituirea 
unui stat propriu și indepen
dent.

Tovarășa Ana Mureșan, minis
trul comerțului interior, a primit 
vineri dimineață pe tovarășii 
V.G. Bîcikov, adjunct al minis
trului comerțului interior al 
U.R.S.S., și B.A. Kamila, adjunct 
al ministriilui comerțului inte
rior al R.S.S. Lituaniană.

Cu acest prilej, au fost discu
tate probleme privind dezvol
tarea schimburilor de bunuri de 
consum dintre ministerele de 
comerț interior din cele două 
țări. ♦

în aceeași zi, a fost semnat 
protocolul privind schimburile 
de bunuri de consum intre mi
nisterele de comerț interior din 
Republica Socialistă România și 
Uniunea Republicilor Sovietice 
Socialiste pe anul 1983. Docu
mentul a fost semnat de Dumi
tru Petrescu, prim-adjunct al 
ministrului comerțului interior 
și de V.G. Bîcikov, adjunct al 
ministrului comerțului interior 
al U.R.S.S.

Este cunoscut faptul că potri
vit Constituției țării și Legii e- 
lectorale au drept de vot toți 
cetățenii români care au împli
nit virsta de 18; ani, pină ia 
data de 21 noiembrie inclusiv, 
exceptate fiind persoanele care 
și-au pierdut acest drept prin

hotărîre judecătorească de con
damnare. Cetățenii cu drept de 
vot sint înscriși pe o singură lis
tă de alegători, listă afișată în 
locuri publice in orașul, comu
na sau sectorul în care domici
liază. în toata țara, respectiv 
în toate circumscripțiile electo

rale. votarea începe la ora 6 di-, 
mineața și se termină la ora 
21.00. odată cu închiderea secții
lor de votare. Amplasarea secții
lor de votare s-a făcut îndeobște 
în localuri spațioase, în care sînt 
afișate și listele de alegători, 
ușor de depistat după săgețile 
indicatoare.

Documentele alegătorului
Tinerii care votează la secțiile 

în raza cărora domiciliază, deci 
pe a căror liste de alegători 
sînt înscriși, trebuie să aibă asu
pra lor buletinul de identitate 
sau. in lipsa acestuia, un act 
care să-i dovedească identitatea. 
Este de dorit ca in ziua de du
minică. 21 noiembrie, cetățenii 
să nu-și părăsească localitățile 
în care domiciliază și deci in 
care vor vota. în cazuri cu to
tul extreme, cind cineva este 
nevoit să plece din localitatea 
in care este înscris pe lista de

alegători, sau cei care și-au 
Schimbat domiciliul după ce au 
fost înscriși pe listele de alega
tori vor prezenta in localitatea 
in care se deplasează o „ade
verință privind exercitarea 
dreptului de a alege", eliberată 
de consiliul popular în raza că
ruia domiciliază. în mod cu totul 
excepțional vor vota și cei ce 
părăsesc, din motive bine înte
meiate. orașul sau comuna de 
reședință și nu posedă adeverin
ță de vot, dar care vor fi legiti

mați și trecuți pe o altă listă 
după care vor primi buletinele 
și vor putea vota.

Persoanele netransportabile, 
din cauză de boală sau invali
ditate pot cere ele, sau condu
cerea instituțiilor sanitare, sub 
a căror supraveghere se află, ca 
membrii comisiei de votare să 
se deplaseze la domiciliul bol
navului cu urna specială și bu
letinele de vot pentru ca bolna
vul să-și poată exercita acest 
drept.

Continuăm, in aceeași atmosferă, seria de spectacole tinerești, complexe, antrenante, spec, 
tacole organizate de Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist, in care iși dau iniilnire 
muzica, poezia, dansul, umorul, sub marea cupolă a bucuriei de a fi tin&r, de a trăi in România 
acestor ani.

Printre participanți : formația vocal instrumentală „Roșu ți Negru" condusă de Liviu Tudan, 
solistele de muzică populoră Florica Bradu, Ionela Prodan, Rodica Mancju ; interprețil de 
muzică folk Mihaela Bustuchină-Vlaicu, Victor Socaciu, Gheorghe Gheorghiu, Vasile Bucovină, 
folk satiric Ion Pascu ; Dan Bacinschi in momente umoristice ; poetul Dan Verona ; pianistul 
Adrian Tomescu, violonistele Simona Moise și Ileana lonești; muzică electronică ; Nicolae 
Enache.

Debut la „Serbări": Formația vocal-instrumentală „Accent".
Realizator : poetul Lucian Avramescu.

Intilnirile se vor desfășdra
Lunk^
Mărfi
Miercuri
Joi
Vineri
Simbătă
Duminică
Luni
Mărfi

In fiecare zi vor avea Ioc __  ___ ______ ...... . ...
mai încăpătoare săli din localitățile respective. Biletele se pot procura prin intermediul organi
zațiilor U.T.C. din întreprinderi, instituții, școli, facultăți, precum și de Ia casele de bilete ale 
sălilor de spectacol.

VICTOR SOCACIU:

după următorul program :
22 noiembrie DĂBULENI-DOLJ
23 noiembrie CRAIOVA
24 noiembrie CURTEA DE ARGEȘ
25 noiembrie PITEȘTI
26 noiembrie DRAGAȘANI
27 noiembrie RÎMNICU VILCEA
28 noiembrie ClMPINA
29 noiembrie PLOIEȘTI
30 noiembrie VĂLENII DE MUNTE

cite două spectacole, eu începere de Ia orele 16 și 20. în cele

Un veritabil laborator de creație

Vineri după-amiază, tovarășul 
Nicolae Constantin, ministrul 
comerțului exterior și cooperă
rii economice internaționale, a 
avut o întrevedere cu membrii 
delegației parlamentare condu
se de Soufy Abou Taleb, pre
ședintele Adunării Poporului a 
R.A. Egipt. Au fost abordate 
aspecte ale diversificării și. am
plificării conlucrării economice 
dintre cele două țări.

Vineri după-amiază, minis
trul afacerilor externe, tovară
șul Ștefan Andrei, a primit pe 
Jose Pablo Moran, ambasador, 
subsecretar de stat pentru pro
bleme economice și integrare 
la Ministerul Relațiilor Externe, 
conducătorul delegației Repu
blicii Peru la lucrările celei de-a 
IV-a sesiuni a Comisiei mixte

Centenarul nașterii lui Aurel 
Vlaicu — manifestare înscrisă 
în calendarul marilor aniversări 
culturale recomandate de 
UNESCO pe anul 1982 — a fost 
marcat. vineri de Academia 
Republicii Socialiste România, 
printr-o sesiune omagială orga
nizată împreună cu Consiliul 
Național pentru Știință și Teh
nologie și Ministerul Apărării 
Naționale.

Comunicările prezentate au 
pus în evidență aspecte ale vie
ții și activității ilustrului in
ventator și constructor de avioa
ne român, pilot de faimă inter
națională, ale contribuției sale 
de seamă la progresul științei 
și tehnicii românești și mon
diale.

Relevînd locul lui Aurel Vlai
cu în istoria aviației românești 
și mondiale, comunicările au 
subliniat, totodată^ drumul par
curs de aeronautica din țara 
noastră, preocuparea partidului 
și statului nostru pentru dez
voltarea și modernizarea. in 
anii soc’alismului, a industriei 
constructoare de avioane. S-au 
reliefat, in acest cadru, perspec
tivele largi deschise industriei 
aeronautice românești modeme 
de către cel de al IX-lea Con
gres al Partidului Comunist Ro
mân, în concordanță cu dezvol
tarea impetuoasă a întregii eco
nomii naționale, cu cerințele și 
obiectivele revoluției științifice 
și tehnice, Comunicările au scos 
cu pregnanță în evidență aten
ția deosebită acordată de secre
tarul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, dez
voltării și ridicării pe trepte su
perioare a acestui important 
sector al industriei noastre con
structoare de mașini, în consens 
cu legitățile obiective ale pro
gresului economic și social al 
țării.

Tehnica votării
Fiecare alegător va primi din 

partea comisiei de votare un 
singur buletin de vot, iar ale
gătorii din comunele suburbane, 
iacă unul, pentru a-și alege 
deputății in consiliul popular al 
localității căreia ii este subor
donată comuna respectivă.

Modelele buletinului de vot 
stabilite Drin lese vor purta o 
dungă rxlbeni, pentru alegerea 
deputatilor in consiliul popular 
municipal și ai sectoarelor din 
București, o dunei albastră — 
pentru alegerea deputatilor in 
consiliul popular orâsenesc și o 
dungă maro pentru alegerea de
putatilor in consiliul popular 
comunal, dunea imprimată vizi
bil pe colțul de sus din partea 
dreaptă a buletinului de vot 
După ce se prezintă in fața co
misiei de votare, pentru a fi

identificat pe lista de alegători, 
cel ce votează intra în cabina 
de vot și examinează conținutul 
buletinului primit Secretul op
țiunii fiecăruia se asigură prin 
votarea in cabina de vot. in care 
intră un singur alegător. în ca
zul buletinelor pe care figurea
ză numele unui singur candidat 
votul pentru candidații Frontu
lui Democrației $i Unității So
cialiste se exprimă orin menți
nerea neștearsă a numelui. în 
cazul buletinelor care conțin 
numele mai multor candidați, 
votul pentru candidații F.D.U.S. 
se exprimă prin menținerea ne- 
tearsâ a unuia din numele can- 
didaților. In cazul în care ale
gătorul lasă neșterse numele 
tuturor candidaților înscriși pe 
buletin, se consideră vot „pen
tru" acela din candidații in fa

voarea căruia a votat cel mai 
mare număr de alegători. Orice 
adăugire pe buletinul de vot 
atrage după sine anularea votu
lui și a buletinului. După exer
citarea opțiunii, alegătorul îm
păturește buletinul de vot in pa
tra, in așa fel incit sâ răminâ 
cu ștampila secției de votare 
spre exterior, după care intro
duce buletinul în urnă.

în circumscripțiile in care s-au 
depus mai multe candidaturi, 
expresie a adincirii democratis
mului orînduirii noastre, iar ale
gătorul optează numai. pentru 
unul din candidați, el poate 
șterge celelalte nume de pe bu
letin cu o simplă linie de creion 
fără alte adăugiri.

Așadar, miine. 21 noiembrie 
1982. începind cu orele 6 dimi
neața. cu toții la vot !

PROBLEMELE OBȘTEȘTI - 
PROBLEMELE FIECĂRUIA

DINTRE NOI

IMPORTANT
A apărat numărul 61 din Suplimentul literar-artistic al 

Scînteii tineretului. Din sumar :
• Transilvania toamna — un articol de ION LANCRAN- 

JAN.
9 Atitudini, dezbateri, controverse. VALERIU RAPEANU 

restabilește adevărul în legătură cu exegeza operei lui 
ȘEREAN CIOCULESCU.
• O nouă intervenție în cadrul anchetei „Curajul in li

teratură și artă" : INTRE CURAJ ȘI FALSUL CURAJ de 
Zaharia Sângeorzan.

9 Se anunță o nouă carte : Șoseaua de centură de Gabriel 
Năstase.

9 Poeme de Ion Iuga.
9 Programul complet al unei ample manifestări culturale: 

FESTIVALUL SPECTACOLELOR DE TEATRU PENTRU 
TINERET. Ediția a IlI-a, Tîrgu Mureș : 22—28 noiembrie.

9 Două coloane pentru dv. Răspunde cititorilor cunoscuta 
interpretă de muzică ușoară CORINA CHIRIAC.
• Un nou fragment din confesiunile recentului laureat al 
Premiului Nobel, GABRIEL GARC1A MARQUEZ.

9 DIALOG CU CITITORII.
• REVISTA REVISTELOR.
9 100 DE CELEBRITĂȚI ALE SPORTULUI MONDIAL. 

William Harrison Dempsey.
9 Un nou episod din serialul „Propuneri pentru o posibilă 

istorie a literaturii române" de ION CRISTOIU ; Aurel 
Baranga. „Mielul turbat".

(Urmare din pag. I) 

libertății și independenței pa
triei.

In consens cu exigențele de
mocrației autentice, alegeriie 
vor da un nou impuls soluțio
nării diverselor probleme ale 
muncii și vieții poporului nos
tru. Prin votul exprimat, noi ne 
vom reînnoi și ridica la un 
nivel superior angajamentul 
de a ne pune întreaga energie 
creatoare și forță de muncă in 
slujba înfăptuirii idealurilor 
socialiste șl comuniste pe pă- 
mintul românesc. Vom face 
acest lucru știind că depinde 
numai de noi, de munca noas
tră să trăim mai bine, intr-o 
țară liberă și demnă. Știind, 
de asemenea, câ de munca 
noastră depinde bunăstarea 
noastră. De felul in care vom 
ști să gospodărim mai bine 
avuția națională, sâ o dezvol
tăm, depinde nivelul resurselor 
care vor determina creșterea 
nivelului nostru de trai.

Problemele nu sint noi, sînt 
problemele de fiecare zi, pro
bleme la locul de muncă, pro
bleme ale localităților în care 
trăim. Sînt probleme care se

subordonează imperativului 
trecerii ia o noua calitate a 
muncii și la o sporită eficiență 
economică, necesității promo
vării mai ferme a noului in 
muncă și viața, instituirii unui 
climat de perfectă ordine și 
disciplină în care fiecare să-și 
onoreze răspunderile ce-i 
revin, sâ respecte normele și 
principiile noastre de convie
țuire, pe măsura valorilor mo- 
rcl-politice ale omului nou, 
potrivit spiritului și literei legi
lor.

Sint toate aceste cerințe, in 
mod egal, valabile pentru toți 
cetățenii patriei. In acest sens 
și pentru tinerii care iși vor 
exercita dreptul la vot. Mulți 
dintre ei o vor face pentru 
intiia oară. De asemenea, se 
știe, pe listele de candidați se 
găsesc numeroși tineri. Este 
astfel intr-un mod concludent 
afirmată încrederea pe care 
poporul, țara o au in tînăra 
generație, in capacitatea ei de 
creație, in pasiunea și devota
mentul cu care muncește, cu 
care se angajează în realiza
rea sarcinilor încredințate. 
Pentru tineri, ca dealtfel pen
tru tați cetățenii, indiferent de 
profesie, fără deosebire de

naționalitate, de faptul că lo
cuiesc la oraș sau la sat, pro
blema esențială care se pune, 
astăzi și aici, in contextul ale
gerilor de miine, este aceea 
de a înțelege adevărul că pro
blemele obștii <$int în același 
timp problemele fiecăruia și 
câ este o înaltă datorie civică 
și patriotica de a face totul 
pentru rezolvarea lor corespun
zătoare. Votul de miine va fi 
cu siguranță o dovadă în plus 
a spiritului revoluționar care 
animă munca și viața poporu
lui nostru, ale tinerei generații, 
demonstrind convingerea fermă 
pe care o avem în triumful 
idealurilor socialiste șî comu
niste în România, in politica 
științifică o partidului nostru.

Prezentîndu-ne cu toții la 
vot, hotăriți să facem totul 
pentru înfăptuirea obiectivelor 
dezvoltării economico-sociole o 
localităților țării, vom contribui 
la întărirea unității de monolit 
a întregului popor in jurul 
partidului, al secretarului său 
general - unitate de gind, 
voință și faptă care ne garan
tează viitorul fericit al Româ
niei socialiste, bunăstarea și 
prosperitatea poporului, liber
tatea și independența patriei.

SPORT
9 CAMPIONATUL DIVIZIEI 

A LA FOTBAL programează 
astăzi meciul derbi dintre echi- 
pele Steaua și Universitatea 
Craiova. Jocul se va desfășura 
cu începere de la ora 14, pe 
stadionul Steaua.

Celelalte intîlniri ale etapei 
se vor disputa duminică de la 
ora 14, după cum urmează: F.C. 
Bihor — Politehnica. Iași; C.S. 
Tîrgoviște — Chimia Rm. Vîl- 
cea: F.C.M. Brașov — Jiul Pe
troșani; Dinamo — S.C. Bacău 
(stadion Dinamo); Politehnica 
Timișoara — F.C. Constanța; 
Petrolul Ploiești — F.C. Argeș; 
Corvinul Hunedoara — A.S.A. 
Tg. Mureș; F.C. Olt — Sportul 
studențesc.

9 Pe patinoarul „23 August" 
din Capitală s-a disputat, asea
ră, meciul internațional de 
HOCHEI PE GHEAȚA dintre o 
selecționată divizionară a țării 
noastre și formația Dynamo 
Weisswaser din R.D. Germană. 
Partida s-a încheiat cu scorul 
de 6—2 (1—0, 2—1, 3—1) în fa
voarea hocheiștilor români.

9 în primul tur al probei de 
dublu femei din cadrul turneu
lui internațional de TENIS DE 
MASA de la Split (Iugoslavia), 
perechea Nemeș-Alboiu (Româ
nia) a învins cu 2—1 (15—21,
21—16, 21—10) cuplul Pavlov- 
Bernardici (Iugoslavia).

NADIA COMANECI
de vorba cu cititorii

Din motive independente de voința mea, rubrica de săptămîna 
trecută nu a putut apărea, fapt pentru care trebuie să încep acum 
prin a mulțumi tuturor celor care mi-au trimis felicitări cu pri
lejul împlinirii viratei de 21 de ani ! Au fost aproape 3 000 de scri
sori, care m-au bucurat foarte mult, demonstrindu-mi că, alături 
de prietenii obișnuiti ai rubricii, o mulțime de alți iubitori ai spor
tului nu m-au uitat, deși n-am mai apărut demult pe covorul sălii 
de concurs. Apropo de asta. Ia ora apariției rubricii de azi, voi fi 
prezentă la Reșița, urmind să particip la „Trofeul Semenicului". o 
întrecere cu caracter demonstrativ, la care sper să las spectatorilor 
o impresie cit mai bună. Bineînțeles, în centrul atenției se vor 
afla acum micuțele mele colege, Lavinia Agache, Ecaterina Szabo 
și Mihaela Stănuleț, dar sper sincer câ și noi, „veteranele" — ce 
ciudat mi se pare să scriu acest lucru ! ! ! —, adică Teodora Un- 
gureanu-Cepoi, Anca Grigoraș și cu mine, vom reuși să bucurăm 
publicul reșițean. Așadar, sîmbătă (n.r. — astăzi), la ora 17,30, vă 
dau întîlnire în Sala sporturilor din Reșița, la „Trofeul Semenicu
lui".

înainte de a trece mai departe, rămînînd tot în domeniul spor
tului, cred că veți fi de acord cu mine să adresăm felicitări calde 
șahistelor românce, care au reușit la Olimpiada de la Lucerna o 
comportare excepțională, ocupind locul II și cucerind astfel me
daliile de argint. Așadar, felicitări Margaretei Mureșan, Marinei 
Pogorevici, Danei Nuțu-Terescenco și Elisabetei Polihroniade, pen
tru frumoasa lor performanță...

întorcîndu-mă la scrisorile primite de ziua mea, cred că nu voi 
supăra pe nimeni dintre vechii prieteni ai rubricii (cărora le voi 
răspunde pe rind, in săptăminile următoare), dacă voi aduce acum 
în prim-plan vorba de copii, membrii Cenaclului de anticipație 
„Sapiens", de la Casa centrală a pionierilor și șoimilor patriei din 
București. Ei mi-au făcut bucuria de a-mi trimite tot atîtea feli
citări. elaborate într-o zi de cenaclu în care tema propusă de pro
fesor (din păcate, nu-i știu numele, ca să-i pot mulțumi) a fost : 
„Ce dorim noi, copiii de la „Sapiens", Nadiei, de ziua ei !"... Am 
primit, așadar, coli de hîrtie, pe care, alături de urările tradițio
nale, în forme pe care le voi prezenta mai jos. eram înfățișată și

în desene, bineînțeles, cu forțele copiilor și cu spiritul lor de an
ticipație ! Iată, dealtfel, numele acestor copii care m-au impresio
nat : Ana-Maria Roxana, o corespondentă mai veche, cu care mă 
consider de-acum prietenă, Nicu Constantinescu. Rodica Mihăiță, 
Luminița Moroianu, Carmen Militaru, Roxana Coifescu, Dana Stan, 
Tatiana Dincă, Magda Frunză, Cosmina Crăciun, Andrei Dacian, 
Mihai Pepene, Cristina Dumitru. Constanta și Sorina Bathory, 
Florin Filimon, Lăcrămioara Faur. Din păcate, condițiile tipogra
fice fac dificilă prezentarea desenelor, care sînt teribile, dar cred 
câ o să vă amuzați gîndindu-vă cum m-au zugrăvit copiii în chip 
de... robotică, de luceafăr, de stea. de... extraterestră și chiar de... 
drăcușor. L'a fel de păcat e că nu puteți vedea florile lor spațiale 
și navele lor interstelare, desenate cu miini tremurinde, de copii 
emoționați, dar trâdind, in același timp, puterea de anticipație, 
gindul spre înălțimi siderale și fantezia extraordinară a acestor 
pionieri ai prezentului și, totodată, ai viitorului ! Gindul lor merge 
in t îi către pacea planetei și a pămintului nostru românesc,. dez
văluind puritatea unor inimi calde și entuziaste. Florin Filimon, 
elev în clasa a Vil-a a Școlii generale nr. 27, membru al cenaclu
lui, îmi trimite un fragment din povestirea sa de anticipație „Răz
boiul dintre trei planete", un fragment captivant și tulburător, in 
același timp, care dezvăluie nu numai dorința copilului de pace 
interstelară, ci și... talentul său literar, ca dealtfel marea putere 
de anticipație. Mi-a plăcut. Florine, și aștept să-mi mai scrii, cum 
aștept scrisori de la toți ceilalți colegi ai tăi. mai ales că Ana-Maria 
știe să-mi atingă cele mai sensibile străfunduri ale inimii, scriin- 
du-mi : „Ești simbolul copilului român, Nadia, iar noi, copiii, care 
am vrea să ajungem cîndva ca tine, te iubim. Dar te iubim nu 
numai pentru'ce ne-ai dăruit nouă și ai dăruit țării, ci și pentru 
felul în care ne ocrotești și ne răspunzi în rubrica ta din „Scînteia 
tineretului". N-ai vrea să muți dialogul și în revista „Cutezătorii", 
măcar o dată pe lună ?!... Să fii puternică, să fii sănătoasă și opti
mistă — iată ce-ți dorim noi. copiii de la „Sapienscare am fost, 
sîntem și vom rămine mereu alături de inima ta bună și mîndră!"...

Mulțumesc. Ana-Maria și mulțumesc vouă, tuturor copiilor care 
credeți in mine. Și, pentru bucuria pe care mi-ați făcut-o, veți 
primi din partea mea un dar. unul care sper să vă bucure și sâ 
merite efortul de a-mi fi dedicat o oră de cenaclu și, mai ales, o 
temă în exclusivitate

— Victor Socaciu, care-au fost 
motivele care te-au îndemnat 
sâ soliciți participarea la „Ser
bările Scinteii tineretului*» ?

— Au fost mai multe... Auzi
sem despre „Serbări" numai lu
cruri bune. Mi-au plăcut mult 
cronicile din ziar, ecourile din 
public și în primul rind mem
brii acestor „Serbări", oamenii 
de scenă.

— cunoștea! mulți dintre ei ?
— O bună parte: „Roșu și Ne

gru", Gheorghiu. Bustuchină...
— De patru luni participi, 

turneu de turneu, la succesul 
spectacolelor noastre. O partici
pare substanțială, aș zice. Cum 
ți se par acum „Serbările**, 
după ce-ai confruntat imaginea 
pe care-o aveai despre ele cu 
ceea ce ai constatat direct, par- 
ticipind la spectacole ?

— Serbările îmi plac în primul 
rind pentru înaltul nivel artistic 
pe care-1 aduc în scenă. Ca in
terpret de muzică tinără. în ceea 
ce mă privește mi-ar place sâ 
fie mai mult folk. Dar asta nu 
depinde de mine. In schimb am 
descoperit, cu îneîntare, lucruri 
noi, multe care n-au loc în alte 
spectacole. De pildă am redes
coperit, venind în „Serbări", 
muzica populară de care mă în
depărtasem mult in ultimii ani. 
Sînt convins că muzica populară 
are multe resurse și poate că de 
la „Serbările" noastre înainte ea 
va reuși să intre mai adine în 
conștiința publicului tînăr.

— „Serbările Scinteii tinere
tului" sint un spectacol original, 
cu personalitate sau se aseamă
nă cu alte spectacole ?

— „Serbările" adună aproape 
toate genurile de artă într-un 
singur spectacol. Această între
prindere nu știu dacă este uni
că la noi. In general o astfel de 
formulă are riscurile ei. Reușita 
depinde în mare măsură de fe

lul în care sînt puse în pagină 
fiecare gen de artă în parte. 
Depinde de acel liant absolut 
necesar curgerii unui spectacol. 
La această oră pot spune că 
„Serbările" concurează în orice 
plan, toate manifestările pe care 
le cunosc din țară, succesul lor 
la public nu este unul căutat 
sau fabricat, ci unul venit fi
resc. Spectacolul în sine are 
deja o coloană vertebrală...

— ... compusă din ce ?
— ...folk, rock. pop. iar pe a- 

ceastă coloană vertebrală strălu
cesc ca globurile, într-un pom de 
iarnă, celelalte genuri. Apoi, din 
ce în ce mai mult, „Serbările" au 
devenit un veritabil laborator de 
creație, un cenaclu în adevăra
tul sens al cuvîntului. De aici 
rezultă o permanentă împrospă
tare a repertoriului fiecărui 
membru în parte și implicit 
crearea unui repertoriu propriu 
și original al „Serbărilor".

— în măsura în care am reu
șit să te cunosc, ești un om de

scenă sobru, muncitor, cu o 
mare disponibilitate de creație, 
îți pregătești cu grijă fiecare a- 
pariție în fața publicului, ceea 
ce-ți confpră statutul artistului 
adevărat, trăind pentru public. 
Care crezi că este misia artei în 
raport cu tînăra generație ?

— Arta din totdeauna a foot 
modelatoare de conștiințe. Ea 
poate înnobila destinul unui om 
în formare. Tînărul este astfel 
direct prins de marea forță mo
delatoare pe care arta, în exer
cițiu, o are. Aria tematică pro
movată în „Serbări" acoperă 
sfera preocupărilor și Idealurilor 
tînărului de azi: de la patrio
tism la firescul cotidian, de la 
iubire la marile frămîntări ale 
lumii contemporane.

—, Ești inginer. Ai trădat o 
meserie tehnică pentru o me
serie a sufletului.

— Am considerat că în pla
nul artistic îmi pot fi mai folo
sitor mie și celor din jurul naeu.

— Te-am' întrebat. Victor 
Socaciu, în debutul acestui in
terviu, ce te-a adus la „Serbări". 
Te întreb acum, în final, ce a 
reprezentat pentru tine venirea 
aici ?

— Venirea la „Serbări" a în
semnat pentru mine un mare 
pas înainte în plan artistic șl 
în cel uman. într-un astfel de 
spectacol în care fiecare artist 
se poate exprima în totalitate 
găsești șansa de a te descoperi, 
de a te redescoperi de la spec
tacol la spectacol, de a-ti eva
lua propria personalitate. Am 
găsit aici un colectiv în care 
m-am integrat repede și a- 
ceasta datorită mlnunaților mei 
colegi care într-un moment greu 
al meu au găsit o cale firească 
de a mă ajuta.

LUCIAN AVRAMESCU

MIHAELA BUSTUCHINĂ-VLAICU:
Nu speriați frumoșii adolescenți

— Așadar, Mihaela Bustuchi
nă-Vlaicu, scăzind două sesiuni 
și predarea lucrării de diplomă, 
totalizind de fapt trei absențe, 
ați fost prezentă la „Serbări" in 
majoritatea turneelor, constanța 
aceasta are o explicație pe care 
doresc s-o afle și ceilalți prie
teni ai noștri.

— Prezența mea la „Serbări" 
are, cred eu. o explicație sim
plă. îmi place atmosfera tine
rească. foarte puternică ce s-a 
instalat între noi. membrii ser
bărilor. și public. Personaj, 
pentru meseria mea de medic 
aceasta înseamnă enorm: cu
nosc foarte mulți oameni de 
profesii diferițg, în medii dife
rite. Le cunosc preferințele, glo
durile, comportamentul. Schim-

bind orașele și el sînt alții. Dar 
feluț lor de a recepta ceea ce 
le ofei'im noi- este pătruns de 
același optimism și sinceritate.

-- Pe masa dumneavoastră, 
mi-ați spus, se află într-o dezor
dine frumoasă chirurgie, muzică, 
literatură... Ați depus de curlnd 
jurămîntul lui Hypocrate; care 
este legătura între scorul Apgar 
și muzica venită din partea unei 
mediciniste ?

— Aceeași pe care o au ma
mele cind fiii lor primesc sco
rul Apgar și cea pe care o avem 
noi cind publicul ne dă nota 
zece. De fapt, o notă putem spu
ne că o dăm și noi publicului, 
notă aflată la o cotă maximă, 
pentru dăruirea cu care parti
cipă la spectacolele noastre.

— Clteva cuvinte despre prie
teni.

— Prietenii mei sînt Avra
mescu, Verona, Topescu, -Mihăi- 
ță, Roșu și Negru, Gheorghiu, 
Socaciu și... Și numărul lor e 
infinit, pentru că ar trebui să 
cobor in 6âla de spectacol să-i 
număr și nu voi reuși s-o fac 
niciodată.

— O în timpi are cu cîntee șl 
cu un cintec.

— Cu un cîntec: în turneul 
trecut s-a născut în autocar 
melodia pentru versurile poetu
lui Dan Verona: „Biroul obiec
telor pierdute".’ O melodie Ia 
care lucrez șl care cere timp. 
Sper să-mi prezint cintecul în
tr-un viitor spectacol. Cea cu 
cîntee. Dar... poate se supără 
Liviu Tudan.

— Nu se supără.

— Tudan a venit într-un tur
neu cu o pălărie țlnînd în mînă 
un geamantan enorm. Ești foar
te caraghios, l-am spus, n-ar fl 
bine să ieși pe scenă șl să-țl 
prezinți show-ul ? A intrat pe 
scenă, a avut succes.

— Și o întîmplare de suflet, 
vă rugăm. (Alo ! Alo! Scurtați 
vă rugăm convorbirea, la tele
fon „orașul").

— într-un spectacol cîntam li
niștită. Pe scenă eram singură. 
După prima strofă am auzit c-a 
intrat cineva. Era Tudan. A în
ceput să cînte alături de mine. 
După altă strofă i s-a adăugat 
Adrian Tomescu. $i tot așa al
cătuind o orchestră. Simțeam 
de fapt cum vin unul cite unul, 
prietenii mei, și se alătură cîn- 
tecului.

— Cea mai frumoasă declara
ție de dragoste din partea pu
blicului. 4

— La Bistrița, cineva a strigat 
din sală: Mihaela, te iubesc ! 
Lucian n-a mal apucat să mă 
prezinte. Cuvintele le-am împăr
țit frățește cu cei care mă aș
teptau in culise.

— Cu ce vreți să încheiem ?
— Cu „Nu speriați frumoșii 

adolescenți", pe versuri de Lu
cian Avramescu. Un cîntec cerut 
cu insistență de elevii unui li
ceu din Bistrița, pentru că de 
fapt / ei erau frumoșii, superbii 
noștri adolescenți, pentru care 
„Serbările Scînteii tineretului" 
le oferă cînteceîe șl bucuria de 
a fi cu ei și numai cu ei.

ARETA ȘANDRU

DAN BACINSCHI:

Educația
— Formidabil ce mai ride lu

mea de dumneata, Dan Bacin
schi. Cum se simte un om cind 
ride lumea de el ?

— Lucid și fericit. Lucid pen
tru că risul promovează rîsul, 
asta e filosofia mea pe scenă, 
nu rezist dealtfel deloc Ia dra
me, tragedii și... locuri comune. 
Fericit ca un tată căruia nevas
ta i-a născut copilul dorit pen
tru că îmi reușește „numărul".

— Cum adică îți reușește ? ! 
Totul pare atît de firesc...

— Da, după zeci și sute de ore 
de muncă, de repetiții, de studiu, 
e și normal, cred eu ca totul să 
pară rupt din viață. E exact ce 
vreau eu, și mă bucură că ați 
remarcat acest fapt. înseamnă 
că e chiar bine. •

— în scheciul „Vizantea" 
dumneata spui la un moment 
dat pe un ton foarte autoritar: 
„Reparați poarta!", întinzi mina 
și degetul indicînd o poartă fă
cută țăndări de un buzdugan. 
Am urmărit acest moment în a- 
mănunt. Totul e făcut ingine- 
rește. în cel mai mic amănunt 
calculat.

— Nici nu se poate altfel. 
Rîsul e o „meserie" formidabil 
de grea, dar adorabilă, îneîntă- 
toare. Și e de o cerebralitate, 
ca să zic așa, strivitoare. Ieși

prin rîs
pe scenă, clipești de două ori 
și lumea ride cu hohote. Cum 
vâ explicați ? N-aș vrea să se 
creadă că dau lecții, dar sînt 
împătimit după umor, după tot 
ce poate determina rîsul plin, 
sănătos.

— Bine, că nu suporți drame
le, tragediile, înțeleg. Dar locul 
comun ? ! Dumneata, Dan Ba
cinschi, iei in răspăr locul co
mun și obții aplauze satirizind 
acest element al vieții sociale. 
De ce contezi pe locul comun 
ca subiect „gras" pentru rîs ?

— Locul comun e lenea de-a 
gîndi. Hibernare, comoditate, 
inerție, rutină, rugină, îmbătrî- 
nire. Nu-mi plac toate acestea 
și, prin rîs, lupt cu ele și vreau 
să-i fac și pe alții să le detes
te, să le scoată din viața lor.

— Deci nu-i destul ca lumea 
să rîdă pur și simplu ?

—• Rîsul nu e un act gratuit, 
în ce mă privește. Și mai ales 
la „Serbările Scînteii tineretu
lui" unde am găsit un mediu 
excelent pentru educația prin 
rîs. Ne adresăm cu „Serbările" 
miilor și zecilor de mii de tineri, 
care trebuie să rîdă și să danse
ze, să danseze și să rîdă, dar să 
fie și educați, să fie învățați a 
deosebi binele de rău, frumosul 
de grotesc. înalta ținută etică e

tușa de forță a rlsului pe care 
îl profesez șl tocmai din acest 
motiv m-am integrat atît de 
bine în trupa „Serbărilor Scîn
teii tineretului".

— O întrebare de 100 de 
puncte, Dan Bacinschi: Cine 
ești, de unde vii ?

— Sînt inginer, proaspăt ab
solvent al Facultății de electro
tehnică, secția autdmatică șl 
calculatoare. Am primit repar
tiție la „Integrata" Botoșani șl 
sînt om al muncii de aproape 3 
luni. Pe deasupra sînt și botoșă- 
nean. Alo, rîsul, așteptăm pro
vincia !

E. MIHAESCU

SPIRIT DE COLEGIALITATE
Secvențele din „Serbările Scînteii tineretului" transmise de Televiziune pînă acum sînt o do

vadă a interesului în creștere de care se bucură această acțiune organizată de Comitetul Central al 
Uniunii Tineretului Comunist. în ceea ce ne privește mărturisim satisfacția unui lucru deosebit pe 
care-1 vom sprijini în folosul, firește, al telespectatorilor, al tinerilor din întreaga țară. Redacția emi
siunilor de tineret prin spațiile sale de emisie radio și TV va fi întotdeauna deschisă valorilor edu
cative, artei autentice, lucruri care — mărturisim ca spectatori de... monitor — se petrec la „Serbă
rile Scînteii tineretului". Dealtfel, o reamintesc cu plăcere, mulți dintre membrii echipei „Serbărilor" 
sînt colaboratori statornici ai redacției noastre inclusiv realizatorul acestui spectacol. Știm că suc
cesul „Serbărilor" depinde și de noi. Iată de ce înțelegem să ne implicăm în realizarea lor printr-un 
frumos spirit de colegialitate. Urînd succes „Serbărilor", ne urăm succes și nouă înșine.

NICOLAE PETROVICI,
redactor șef al Redacției emisiunilor pentru 

tineret, Radioteleviziunea Română



Tinerei generații contemporane — 
largi posibilități de afirmare 

în toate domeniile vieții sociale
stirpnote-comentarii-stiri-note-comentarii-stiri-notecomentarii

Cit de falsă apare astăzi teo
ria privind pasivitatea, lipsa 
de angajare politică a tinerei 
generații. După valul revolte
lor studențești din anii ’70, o 
serie de teoreticieni occiden
tali se grăbeau să semnaleze 
refluxul mișcărilor de tineret 
supralicitînd importanta cu
rentelor evazioniste, a alune
cării unei părți a tineretului 
din țările capitaliste spre lu
mea iluzorie oferită de dro
guri sau de o seamă de secte 
religioase. Adevărul este că la. 
impactul cu o lume ostilă, in
capabilă să ofere perspective 
generațiilor care intră pe poar
ta vieții, fenomenele de alie
nare au dobîndit o sensibilă 
extensiune. Dar de aici si pină 
la a proclama înstrăinarea ti
neretului de marile probleme 
ale societății și ale lumii în 
care trăiește distanța s-ar pu
tea măsura în unități sidera
le. Rostul unor asemenea teo
rii nu este greu de bănuit, ele 
însele propunîndu-și demobi
lizarea tineretului în folosul 
celor mai retrograde cercuri 
occidentale. Realitatea este 
însă cu totul alta. Nu trece 
practic nici o zi în care tele
xurile agențiilor de presă să 
nu ne aducă noi informații, 
din toate colțurile lumii, pri
vind sensibilizarea crescîndă a 
tinerei generații față de mari
le probleme ale epocii, în care 
să nu primim vești despre pu
ternica mobilizare a tineretu
lui, a organizațiilor sale de 
cele mai diferite orientări po
litice, filosofice sau religioase 
în ampla luptă a popoarelor 
pentru independență și pro
gres. pentru asigurarea cadru
lui de liniște și pace al lumii 
contemporane.

în țările socialiste tineretul, 
organizațiile sale revoluționare 
acționează cu elan și abnegație 
pentru traducerea în viată a 
obiectivelor stabilite de parti
dele comuniste și muncitorești 
din respectivele țări, în vede
rea avansării pe drumul edifi
cării societății socialiste și co
muniste. Tineretul mișcărilor 
de eliberare națională se află 
în primele rînduri ale luptei 
pentru. împlinirea idealurilor 
și aspirațiilor de libertate, in
dependență și progres ale po
poarelor care își apără dreptul 
la o existență suverană și 
demnă. în țările care au pășit 
pe calea dezvoltării economi- 
co-sociale independente, tinăra 
generație se asociază plenar 
eforturilor desfășurate ne plan 
național pentru lichidarea se
chelelor lăsate moștenire de 
perioada dominației colonia
le, pentru depășirea subdez
voltării și ascensiunea aces
tora pe calea propășirii de 
sine stătătoare. în țările capi
taliste se înregistrează, mai cu 
seamă în ultimii ani, pe fun
dalul agravării continue a cri
zei de structură a societății, o 
certă radicalizare a mișcării de 
tineret, o mai pregnantă an
gajare în lupta împotriva ex
ploatării. pentru asigurarea 
dreptului fundamental la mun
că și educație.

Așadar, o simplă trecere în 
revistă a preocupărilor actuale 
ale tineretului contemporan 
este în măsură nu doar să in
firme teoria asa-zisei pasivi
tăți. ci dimpotrivă să scoată și 
mai pregnant în evidentă in
teresul vital al generațiilor ti
nere de a se implica activ pe 
plan politic, economic și so
cial, de a-și spune cuvîntul in

Consultări „încurajatoare" 

ale premierului 

desemnat al Italiei
ROMA 19 (Agerpres). — Pre

mierul desemnat al Italiei, 
Amintore Fanfani, și-a încheiat 
vineri prima rundă de consultări 
cu reprezentanții diferitelor for
mațiuni politice italiene, în 
încercarea de a forma un nou 
cabinet de coaliție, care să pună 
capăt crizei guvernamentale. 
într-0 declarație făcută presei, 
Fanfani a arătat că primele re
zultate ale convorbirilor sale 
sînt „încurajatoare", deoarece a 
găsit „un nucleu" de partide 
dispuse să accepte un program 
comun de guvernare. Premierul 
a refuzat să precizeze care sînt 
aceste partide, limitîndu-se la a 
declara ziariștilor că luni își va 
relua consultările. Agenția 
United Press International, care 
citează surse politice din capi
tala Italiei, apreciază că este 
vorba de formațiunile politice ce 
au făcut parte din vechea coa
liție, cu excepția Partidului 
Republican, condus de fostul 
șef al guvernului, Giovanni 
Spadolini.

Prezentînd contextul econo
mic și social în care au loc 
consultările lui Fanfani, agen
ția France Presse remarcă fap
tul că este un moment de „criză 
alarmantă", caracterizat prin
tr-o sporire aproape fără pre
cedent a inflației și a șomaju
lui. 

adoptarea deciziilor care anga
jează prezentul, dar mai cu 
seamă viitorul națiunilor din 
care fac parte. Angajare care 
nu se limitează insă doar la 
cadrul național. încordarea ex
trem de gravă a situației in
ternaționale actuale, sporirea 
nestăvilită a arsenalelor mili
tare și îndeosebi a arsenalelor 
nucleare, uriașele' pericole pe 
care un asemenea curs le re
prezintă pentru însăși existen
ța in continuare a civilizației 
umane, conștiința enormei și 
iraționalei risipe presupuse 
de escalada cursei înarmări
lor, politica de forță si de 
amenințare cu forța, marile

F* !•

inechități din sistemul econo
mic mondial reprezintă tot ati- 
tea cauze profunde ale redi- 
mensionării militantismului ti
neresc, ale implicării tot mai 
active a tineretului in lupta 
pentru dezarmare și pace. îm
potriva politicii imperialiste, 
colonialiste și neocolonialiste. 
pentru instaurarea unei noi 
ordini economice si politice 
internaționale. Iar marile de
monstrații ale tineretului con
sacrate eliminării pericolulu' 
unui cataclism nuclear pustii
tor. multiplicarea contactelor 
intre reprezentanții organiza
țiilor de tineret și studenți în
trunind o largă paletă de pro
grame și platforme politice, 
aprofundarea dialogului in ca
drul unor intîlniri, sem'narii, 
reuniuni și conferințe interna
ționale mărturisesc nu numai 
angajarea crescîndă pentru 
asigurarea viitorului de pace 
și progres al omenirii, dar și 
interesul comun ca printr-o 
largă cooperare, prin întărirea 
solidarității și unității de ac
țiune, această participare să 
marcheze un cîștig in planul 
eficienței, al determinării unor 
schimbări in consens cu inte
resele și aspirațiile tinerei ge
nerații.

Pornind de la sondarea luci
dă, cu instrumentele materia
lismului dialectic și istoric a 
realităților in plin proces de 
schimbare din lumea de acări- 
concepția partidului nostru, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
privind statutul, locul și rolul 
tineretului contemporan acor
dă nu intimolâtor o însemnă
tate deosebită oa nici Dării ge
nerației viitorului la viata na
țională $: internațională. aso
cierii tineretului, in calitate de 
subiect, la toate procesele de
venirii politice, economice și 
sociale. Asa cum arăta intr-un 
recent articol tovarășul Nicu 
Ceaușescu. secretar al C.C. al 
U.T.C.. președintele Comitetu
lui Consultativ al Organizației 
Națiunilor Unite pentru Anul 
Internațional al Tineretului,

PE SCURT
• DUPĂ cum relatează agen

ția A.C.T.C., un avion militar 
american a pătruns, joi dimi
neața, in spațiul aerian al R.P.D. 
Coreene efectuind un raid de 
recunoaștere. Agenția precizează 
că, incepînd de la 8 septembrie, 
s-au înregistrat 38 de violări ale 
spațiului aerian al R.P.D. Co
reene de către avioane de recu
noaștere cu zbor la mare altitu
dine, aparținind forțelor mili
tare americane din Coreea de 
sud.
Un nou pod peste Bosfor
Un nou pod peste strimtoarea 

Bosfor, care va lega Asia de 
Europa, va fi construit in ur
mătorul deceniu — a anunțat 
ministrul turc al lucrărilor pu
blice, Tahsin Onalp. Podul, a 
cărui construcție este evaluată 
la 75 milioane dolari, va fi ri
dicat în dreptul localităților 
Eminonu (pe coasta europeană) 
și Karakoy (pe cea asiatică). 
Proiectul preliminar va fi pre
zentat de o firmă britanică pină 
în noiembrie 1983. Primul pod 
peste Bosfor a lost inaugurat in 
urmă cu zece ani.
• VENITURILE CANALU

LUI SUEZ, care cresc cu apro
ximativ 10 la sută pe an, au 
ajuns la un miliard de dolari 
în acest an, a declarat președin
tele Organismului Canalului 
Suez, Mashur Ahmad Mashur, 
potrivit agenției M.E.N. Canalul 
Suez reprezintă principala sursă 

„Tinăra generație se afirmă 
tot mai mult ca o forță socia
lă capabilă nu numai să-și 
revendice drepturi, ci și să-și 
asume responsabilități, să aibă 
o contribuție directă in mode
larea societăților in care tră
iește. la adoptarea deciziilor ce 
angajează prezentul și viito
rul popoarelor-. Iar înscrierea 
participării, alături de obiecti
vele majore ale dezvoltării ji 
păcii in deviza AIT — strălu
cită materializare a unei valo
roase inițiative a țării noastre 
la Națiunile Unite — vizează 
tocmai lărgirea cadrului in 
care potențialul tinerei gene
rații să aibă posibilități și mai 
ample de manifestare atit pe 
plan intern, cit și in viata in
ternațională.

Concepția profund novatoare 
a partidului, a tovarâșulu- 
Nicolae Ceaușescu privind ti
năra generație se regăsește 
plenar in sta tutui social activ 
acordat tineretului patriei 
noastre. Beneficiar a tot ceea 
ce s-a realizat și se realizează 
in dezvoltarea României pe 
coordonatele societății socialis
te multilateral dezvoltate, ti
neretul român este investit de 
partid, de întreaga societate, 
cu înalta misiune de a se im
plica activ, pe frontul învăță
turii. al muncii și al creației 
pentru înflorirea continuă a 
patriei socialiste, pentru viito
rul de independentă si pace al 
poporului român, al tuturor 
popoarelor. Această înaltă în
vestitură. asocierea plenară a 
tineretului in calitate de su
biect la procesul devenirii is
torice. beneficiază in țara 
noastră de un întreg sistem de 
condiții și măsuri concrete ce 
se înscriu armonios in contex
tul dezvoltării și perfecționării 
neîntrerupte a cadrului demo
cratic al societății socialiste 
românești. Participarea tinere
tului la decizie este in acest 
sens un prim aspect esențial. 
Pornind de la verigile de bază, 
de la unitățile de invătămint 
sau de producție, tinerii dis
pun de un generos cadru de 
afirmare a inițiativei creatoa
re. de promovare a noului in 
adunările generale. în comite
tele oamenilor muncii, in con
siliile profesorale sau in sena
tele universitare. Tinăra gene
rație a patriei este reprezenta
tă de asemenea in Marea Adu
nare Națională, guvern, in or
ganele colective de conducere 
ale ministerelor sau organelor 
centrale.

O strălucită concretizare a 
participării active și responsa
bile a tinerei noastre generații 
la viata politică a tării, la buna 
gospodărire a localităților o 
constituie puternica sa mobi
lizare in această oerioadă elec
torală de intensă efervescență 
politică. Votul de miine. votul 
pe care, alături de întregul 
nostru popor, tinăra noastră 
generație il va acorda candi- 
datilor Frontului Democra
ției și Unității Socialis
te reprezintă astfel nu nu
mai o înaltă expresie a în
crederii. a adeziunii deoiine ia 
politica internă si externă a 
partidului și statului, o cheză
șie a viitorului de noi împli
niri. dar și o convingătoare 
pildă a angajării, a’ participării 
responsabile, active, la viata 
societății contemporane româ
nești.

AUREL PERVA 

de venituri a economiei egip
tene. adaugă agenția.

Mashur a menționat că cea 
de-a doua etapă de dezvoltare 
a Canalului Suez, care va începe 
în următoarele luni, va face 
posibilă trecerea prin această 
cale de apa internațională a 
tancurilor petroliere gigant, pre
cizează agenția.

BUENOS AIRES 19 (Ager
pres) — La Tirgul Națiuni
lor, de la Buenos Aires, țara 
noastră este prezentă cu o 
expoziție de produse artiza
nale. Pavilionul românesc a 
fost vizităt de ministrul re
lațiilor externe și cultelor, 
Aguirre La nari, de primarul 
capitalei argentiniene. Guil
lermo del Gioppo, de alte 
personalități «le vieții politi
ce și culturale argentiniene, 
precum și de un numeros 
public.

Televiziunea argentiniană 
și postul de radio ..Munici
pal" au prezentat, in zilele 
de 9 și 16 noiembrie, emisi
uni privind istoria și latini
tatea poporului român, valo
rile. bogăția și diversitatea 
artei și folclorului românesc.

• LA COTONOU, in Repu
blica Benin, s-au încheiat lucră
rile celei de-a 12-a sesiuni a 
Consiliului Ministerial al Comu
nității Economice a Africii de 
Vest, organism african menit să

încheierea cu rezultate bune a reuniunii 
de la Madrid ar avea o inrînrire pozitivă 

asupra întregii vieți internaționale 
CUVINTUL ȘEFULUI DELEGAȚIEI ROMÂNE 

tN CADRUL ȘEDINȚEI PLENARE A CONFERINȚEI 
GENERAL-EUROPENE

MADRID 19 (Agerpres). — Corespondență de la Radu Adrian: 
în ședința plenară de vineri a reuniunii general europene de 
la Madrid a luat cuvintul șeful delegației române, ambasadorul 
Vasile Sandru, care a prezentat pe larg considerentele președin
telui Nicolae Ceaușescu in legătură cu evoluția actualei situații 
internaționale, cu obiectivele care trebuie să se afle in fața 
forumului din capitala Spaniei.

Duoă ce s-a referit la prin
cipalele tendințe care se con
fruntă in prezent in viata in
ternaționala. Ia faptul că inte
resele păcii și securității impur 
ca relațiile dintre state să se 
bazeze ferm pe principiile de
plinei egalități, respectării in
dependentei și suveranității na
ționale. integrității teritoriale, 
neamestecului in treburile inter
ne. nerecurgerii la forță și la 
amenințarea cu forța, solutio-
nării tuturor diferendelor exclu
siv pe căi pașnice, prin nego
cieri. așa cum este stipulat in 
Actul final de la Helsinki, șeful 
delegației române a spus : Nu 
putem să nu constatăm că a- 
menințarea ia adresa păcii și 
securității a crescut in mod deo
sebit pe continentul european, 
că s-a deteriorat considerabil 
dimatul politic din zona noas
tră geografică. Aici continuă să 
stea, fată in fată, cele două 
blocuri militare opuse si s-au 
acumulat cele mai multe forțe 
militare și arme de distrugere 
in masă. îndeosebi nucieare. iar 
planurile de amplasare a unor 
noi rachete nucleare primejdu- 
iesc însăși existența popoarelor 
continentului.

în continuare, reprezentantul 
țării noastre a subliniat câ 
România consideră necesar ca 
la reuniunea de la Madrid să 
fie lăsate la o parte problemele 
colaterale, care țin de atributele 
suveranității fiecărui stat și. in 
consecință, nu pot face obiec
tul negocierilor in cadrul aces
tui for. Actul final nu limitează 
și nici nu poate limita dreptul
oricărui stat participant de a 
adopta acele măsuri și regle
mentări pe care organele sale

Lucrările Comitetului Permanent 
al Adunării Naționale a Reprezentanților

Populari a
BEIJING 19 (Agerpres) — La 

Beijing au luat sfîrșit vineri lu
crările Comitetului Permanent 
ai Adunării Naționale a Repre
zentanților Populari a R.P. Chi
neze. anunță agenția China 
Nouă. Agenda viitoarei sesiuni 
a Adunării Naționale a Repre
zentanților Populari, convocată 
pentru 26 noiembrie, prevede a- 
doptarea noii Constituții a R-P- 
Chineze. prezentarea celui de-al 
șaselea plan crixhnaL proiectul

„Declarația de la Kiel" a Partidului 
Social-Democrat din R.F. Germania

BONN 19 (Agerpres). — La 
Kiel s-au încheiat lucrările Con
ferinței federale a Partidului 
Social-Democrat din R-F. Ger

impulsioneze-cooperarea țârilor 
din zonă, în special in domeniul 
industriei și al schințburilor 
economice.

Sesiunea Parlamentului 
vest-european

In cadrul dezbaterilor actua
lei sesiuni a parlamentului 
vest-european, care se desfă
șoară la Strasbourg, numeroși 
membri ai acestui organism 
consultativ al C.E.E. și-au ma
nifestat îngrijorarea față de 
creșterea accentuată a șomajului 
in țările membre, unde, in pre
zent, sînt înregistrate oficial 
peste 11 milioane de persoane 
care nu pot beneficia de dreptul 
lor la muncă.
Premiul „Jawaharlal Nehru"

Soții Alva și Gunnar Myrdal. 
laureați ai Premiului Nobel 
pentru pace, an fost distinși, in 
cadrul unei ceremonii desfășu
rate la Amabasada Indiei din 
Stockholm, cu premial „Jawa
harlal Nehru".

Premial ,.Nehru“ este acordat 
anual pentru contribuții deose
bite la promovarea înțelegerii 
internaționale, a bunăvoinței si 
prieteniei intre popoarele lumii.

• POTRIVIT rezultatelor re- 
censămintului efectuat in pri
măvara acestui an, populația 
Principatului Monaco este de 
27 063 persoane. 

constituționale le consideră ne
cesare pentru apărarea interese
lor legitime ale poporului și ale 
cetățenilor săi. Viața a arătat că 
orice încercare de a pune in 
discuție astfel de probleme, care 
țin de drepturile suverane ale 
fiecărui stat, nu duce decit la 
confruntări și polemici sterile, 
ridică in mod artificial obstaco
le in calea înțelegerii și reali
zării colaborării și păcii.

S.UJL - Demonstrație desfâșuratâ în statul Vermont împotriva 
cursei înarmărilor nucieare

R.P. Chineze
bugetului pe 1983 și un raport 
prrrind executarea bugetului pe 
1962.

La propunerea premierului 
Consiliului de Stat al R.P. Chi
neze. Zhao Ziyang. Comitetul 
Permanent l-a numit pe Wu 
Xueqian ministru al afacerilor 
externe, in locul lui Huang Hua, 
și pe Zhang A: ping — consilier 
de sta: și ministru al apărării 
naționale, in locul lui Geng 
Biao.

mania. prima reuniune a parii- 
dului după recenta schimbare a 
guvernului de la Bonn și tre
cerea social-democratilor in o- 
poziție.

A fost adoptată „Declarația de 
la Kiel", document in care se 
subliniază că P-SJ). va continua 
să acționeze pentru . preluarea 
conducerii politice ia R-F.G. In 
domeniul politicii externe. Parti
dul Social-Democrat se pro
nunță pentru consolidarea păcii, 
încetarea cursei înarmărilor, 
pentru reducerea echilibrată a 
înarmărilor in Vest și Est- ..Vom 
acționa pentru ca unul dintre 
factorii permanent! ai politicii 
externe vest-germane să râmină 
lărgirea in continuare a relații
lor cu țările socialiste*, se arată 
in declarație.

Hans Jochen VogeL candidai 
din partea social-democratiloc 
la funcția de cancelar al R.F.G.. 
a afirmat, in intervenția sa. câ 
procesul consolidării păcii este 
de neconceput fără lărgirea co
laborării intre popoare. Vorbi
torul a arătat că P-S.D. va ac
ționa în direcția continuării po
liticii de extindere a relațiilor 
dintre R.F.G. și țările socialiste, 
unul dintre principiile de bază 
ale programului partidului fiind 
cooperarea activă in vederea 
întăririi păcii, opririi cursei în
armărilor. realizării de acorduri 
in domeniul controlului asupra 
înarmării și reducerii acestora.

Luind cuvintul la încheierea 
lucrărilor, președintele P.S.D., 
Willy Brandt, a relevat ca sar
cini principale ale partidului: 
participarea la apărarea oăcii. 
la politica de destindere și co
laborare internațională. El a 
subliniat că popoarele Europei 
trebuie să-și unească eforturile 
pentru menținerea păcii și ore- 
in timpi narea unui nou război.

Prezențe românești
PARIS 19 (Agerpres) — 

Sub auspiciile Ambasadei ro
mâne din Franța și ale uni
versității Jean Moulin din 
Lyon in acest oraș se desfă
șoară zilele culturii româ
nești. In cadrul expoziției de 
carte, la loc de fnmte se si
tuează lucrări ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. Sînt pre
zentate. totodată, filme artis
tice și de scurt metraj : a 
fost deschisă o expoziție de 
covoare și artizanat.

ROMA 19 (Agerpres). — 
In cadrul „Zilelor culturii 
românești", organizate de 
Biblioteca română din Roma, 
la universitatea din capita
la Italiei, acad. prof. Emil 
Condurachi și prof. Ștefan 
Ștefănescu au conferențiat 
despre viața și activitatea 
istoricului și arheologului 
român Vasile Pârvan, cu 
prilejul centenarului naște
rii sale.

PANORAMIC 82
A vorbi despre Pa

kistan. dar mai ales a 
cunoaște nesfîrșita oa
ză de verdeață din Va
lea Indului, cu _ ex
tremitatea nordică în
fiptă ca un pinten în 
colosul de piatră al 
Himalayei. brăzdată de 
podișuri și depresiuni, 
trebuie să întorci filele 
istoriei pînă către mi
leniul trei înaintea e- 
rei noastre. întrucit în
tre hotarele Pakistanu
lui de azi. situat în 
partea de sud a Asiei, 
a înflorit și a dăinuit 
de-a lungul timpului 
una din civilizațiile 
cele mai strălucite și 
anume civilizația In
dus. Săpăturile arheo
logice de la Taxila. 
Moenjodaro sau Ha- 
rappa au scos la 
iveală mărturii ale 
unor așezări urbane, 
datind de peste 4 500 
de ani. Intr-adevăr, 
este impresionantă 
vîrsta acestui colt 
de- lume în care 
arienii, perșii, grecii, 
arabii, iar mai apoi 
englezii au acostat 
succesiv la țărmurile 
îmbietoare ale Pa
kistanului.

..Perlele oazelor" ori 
..orașele dunelor" cum 
sint denumite Lahore. 
Karachi sau Rawalpin
di. centre economice și 
de spiritualitate ale 
Pakistanului. poartă 
pecetea epocilor isto
rice ce se întrepătrund, 
cu firească armonie, o- 
ferind imaginea de sin
teză a tării cu aura 
trecutului și cu pre
zentul său angajat 
pe calea dezvoltării. 
Marile bulevarde, ală
turi de castele din e- 
poca victoriană, cu 
moschee’.e cu turnuri 
suple, vilele cochete ce 
se întind dincolo de 
fortul regal și apoi 
sure vestitele grădini 
Shalimov, somptuosul 
palat al dinastiei mo
alilor. marea și pres
tigioasa universitate 
din capitala tării cu 
cele 80 de colegii, mu
zeele si bibliotecile 
sint completate de 
zestrea arhitectonică 
contemporană, de în
noirile prezente la tot 
pasul survenite după 
14 august 1947. zi în 
care Pakistanul și-a

Acțiuni în favoarea păcii 
și dezarmării

ROMA 19 (Agerpres). — Re
prezentanții a nouă mișcări anti
războinice din diferite țări 
vest-europene au inițiat o ac
țiune de protest împotriva 
planurilor N.A.T.O. de ampla
sare a rachetelor „Cruise" in 
localitatea siciliană Comiso. Un 
comunicat al Comitetului uni
tății pentru dezarmare și pace 
(C.U.D.I.P.), care coordonează 
activitatea acestor mișcări, a- 
nunță că acțiunea va înceta 
numai după sistarea lucrărilor 
la amplasamentele viitoarelor 
rachete, menționează agenția 
Reuter, care transmite această 
știre.

BONN 19 (Agerpres) — Parti
cipant» la conferința' rectorilor 
universitari din Europa Occi
dentală. care se desfășoară Ia 
Hamburg, s-au pronunțat în fa
voarea luptei pentru pace și au 
condamnat cu fermitate cursa 
înarmărilor. Ei au subliniat că 
oamenii de știință poartă o deo
sebită răspundere pentru men
ținerea păcii. La conferință a 
fost evidențiată deosebita im
portantă a informării largi a 
opiniei publice asupra consecin

Dezvoltarea continuă a colaborării
româno-pakistaneze

ISLAMABAD 19 (Agerpres). — 
La Islamabad s-au încheiat lu
crările Comisiei mixte guverna
mentale româno-pakistaneze de 
colaborare și cooperare eco
nomică și 
Președinții celor < 
Gheorghe Caranfil, 
industriei chimice, 
lam Ishaq Khan,

cooperare 
tehnico-științifică. 

două părți, 
l, ministrul 
, și Ghu- 

___ ___ , ____ , ministrul 
finanțelor, comerțului și afaceri
lor economice, au semnat proto
colul celei de-a VIII-a sesiuni, 
în care se consemnează hotărîrea 
celor două țări de a extinde și 
diversifica colaborarea econo
mică și tehnică, precum și 
schimburile comerciale, pe baze 
reciproc avantajoase. Documen

proclamat independen
ța de stat. Se știe că 
pînă la dobîndirea in
dependenței. întreaga 
economie pakistaneză 
fusese sever croită po
trivit intereselor stră
ine. In urmă cu 35 de 
ani potențialul econo
mic al Pakistanului se 
reducea doar la cîteva 
mici' fabrici de prelu
crare si ateliere de re
parații. iar marea ma
joritate a populației 
era ocupată în agricul
tură. sector în care 
precumpăneau mijloa

dezvoltarea economică. 
Rezultatele eforturilor 
întreprinse sînt evi
dente. în subsolul tării 
au fost descoperite 
mari rezerve de meta
le feroase si neferoase, 
ceea ce a permis ca 
pe lîngă ramurile tra
diționale cum ar fi in
dustria textilă să se 
dezvolte industria me
talurgică. cea a con
strucțiilor de mașini, 
petrochimia etc. Men
ținerea unui ritm acce
lerat al dezvoltării e- 
conomice constituie 
principala prevedere a

înnoiri 
in Pakistanul de azi

cele rudimentare și re
lații de tip feudal. Ci
frele care ilustrează 
procesul înnoitor, pro
cesul de emancipare 
națională, dezvoltarea 
și modernizarea între
gii economii pakista
neze nu pot totuși su
gera la adevărata di
mensiune uriașul efort 
pe care îl reclamă în
vingerea stării de sub
dezvoltare. eradicarea* 
definitivă a moștenirii 
trecutului. Tocmai de 
aceea, obiectivul prio
ritar al programelor de 
dezvoltare a tării l-a 
constituit și-1 consti
tuie in continuare 
crearea unei economii 
naționale viabile, scoa
să de sub influenta 
monopolurilor străine. 
Eforturile poporului 
pakistanez sint con
centrate ca un adevă
rat fluviu spre sectoa
rele hotâritoare de 
care depinde nemijlocit

actualului plan de 
dezvoltare economică 
(1979—1983) care alocă 
investiții în valoare 
de 49 miliarde rupii. 
Printre obiectivele e- 
conomice date recent 
în folosință sau in curs 
de finalizare se numă
ră marile capacități de 
producție de la com
plexul siderurgic din 
Karachi, portul mari
tim de la Quasem. fa
brica de ciment și în
grășăminte chimice, o 
mare conductă de pe
trol ce va lega provin
ciile Sind și Baluchis
tan. Ca urmare a acti
vităților de prospectare 
desfășurate în Pakistan 
in ultima vreme, noi 
terenuri care atestă e- 
xistența zăcămintelor 
de petrol și gaze natu
rale au fost descoperi
te în diverse zone ale 
tării, dind speranțe in
tr-o reducere. în vii
torul apropiat, a im-

țelor nefaste ale unui eventual 
conflict termonuclear. Totodată, 
a fosț subliniată necesitatea e- 
ducării tinerei generații în spi
ritul păcii si înțelegerii între 
popoare.

în ajunul deschiderii conferin
ței, un grup de 22 de oameni de 
știință, inclusiv cinci laureați ai 
Premiului Nobel, între care si 
Alva Myrdal. deținătoarea Pre
miului Nobel pentru pace pe 
anul 1982, au lansat un apel la 
lupta împotriva înarmărilor nu
cleare, pentru dezarmare și 
pace.

• ÎN CAPITALA UNIUNII 
SOVIETICE s-au desfășurat lu
crările unui colocviu internațio
nal consacrat celei de-a 60-a a- 
niversări a creării U.R.S.S., Ia 
care au participat istorici din 
Bulgaria, Cehoslovacia, R. D. 
Germană, Mongolia, Polonia, 
România, Ungaria și U.R.S.S.

Din partea tării noastre a fost 
prezent prof. Nicolae Ciachir, de 
la Universitatea din București.

tul cuprinde, de a-remcnea, 
noile obiective identificate cu 
prilejul sesiunii, evidențiind, în 
spiritul convorbirilor purtate, la 
București, în ianuarie 1982, intre 
tovarășul Nicolae Ceausescu, 
președintele Republicii Socia
liste România, și Mohammad 
Zia-ul Haq, președintele Repu
blicii Islamice Pakistan, îndeo
sebi posibilitățile de cooperare 
existente între cele două țări 
în domeniile construcțiilor de 
mașini, petrochimiei, agriculturii 
și mineritului.

La ceremonia semnării proto
colului a fost prezent ambasa
dorul țării noastre la Islamabad, 
Constantin Burada. -

porturilor de combus
tibili. Asemenea zăcă
minte. cum ar fi cel 
de la Dera Ghazi Khan 
din districtul Punjab, 
zăcămîntul . de petrol 
intrat deja în exploa
tare la Potwar din 
nordul Pakistanului, 
unde se extrag circa 
10 000 barili pe zi. ca 
și marile rezerve de 
cărbune, crom, antimo
niu. sare etc, spulberă 
mitul sărăciei subsolu
lui pakistanez.

Preocupat de trans
formarea structurilor 
economico-sociale, gu
vernul pakistanez, pro- 
movind o politică de 
dezvoltare și moderni
zare a agriculturii, a 
înfăptuit reforma agra
ră. limitînd pe această 
cale marile proprietăți 
funciare, reformă a- 
preciată pe bună drep
tate ca o „cartă a e- 
manciDării țărănimii". 
Pe Valea Indului a 
fost creat un mare 
număr de rezervoare 
din care apa pornește 
printr-o rețea de 8 000 
de canale spre ogoare
le însetate, odinioară 
aride și slab producti
ve. Ample lucrări de 
hidroameliorații au 
fost realizate la Man- 
gla, iar la Tarbela si 
Hub marile baraje ri
dicate in calea apelor 
permit irigarea unei 
suprafețe de peste 4.5 
milioane acri de pă- 
mînt. Lor li se va a- 
dăuga în viitor cel de 
la Kallbagh. construc
ție impresionantă care 
va fi terminată în 1991.

între România și Pa
kistan s-au statornicit 
în decursul anilor ra
porturi fructuoase de 
prietenie și colaborare 
care au cunoscut un 
puternic impuls în ur
ma contactelor bilate
rale la nivel inalt. 
Schimburile economi
ce. cooperarea în pro
ducție prin realizarea 
în comun, prin conlu
crarea dintre specia
liștii români și pa
kistanezi a unor im
portante obiective eco
nomice în Pakistan se 
înscriu drept contribu
ții majore la amplifi
carea și diversificarea 
raporturilor româno- 
pakistaneze.

ALEXANDRU 
IANCU

SlMBATA, 20 NOIEMBRIE

PROGRAMUL I

11,00 Telex • Carnet electoral.
11,10 Viața culturală. 11,35 Din 
marea carte a patriei. 12,00 Ora de 
muzică. 13,00 Imagini din Indone
zia. 13,10 La sfîrșit de săptămî- 
nă (I) • ora 14,00 Fotbal: Steaua 
— Universitatea Craiova. Trans
misiune directă. 18,35 Săptămîna 
politică. 18,50 1001 de seri. 19,00 
Telejurnal. 19,25 La sfîrșit de săp- 
tămînă (11) • Prin munca noas
tră clădim viitorul. Apelul Fron
tului Democrației și Unității So
cialiste — o vibrantă chemare că
tre toți fiii țării • Mîine țara vo
tează — spectacol muzical-literar- 
coregrafic • Film serial: „Lumini 
și umbre11 (ora 20,30) — episodul 
31. 22,20 Telejurnal. 22,30 La sfîr
șit de săptămînă în... Australia 
cu Paul Hogan. 23,00 închiderea 
programului.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,25 Pagini mu
zicale de mare popularitate. 20,05 
Carnet cultural. 20,45 Portret com
ponistic. 22,20 Telejurnal. 22,30 
Jazz în nocturnă.

DUMINICA, 21 NOIEMBRIE 

PROGRAMELE I ȘI II

8,00 în zi de sărbătoare: Cu to
ții la vot! — ediție specială. 8,20 
Pentru-al țării viitor — cîntece și 
versuri. 8,40 Cîntec mîndru pentru 
țară — muzică populară. 9.00 în zi 
de sărbătoare: Primii la vot, pri
mii în muncă! — ediție specială.
9,10 De strajă patriei. 9,40 Pentru 
al țării viitor — cîntece și ver
suri. 10,00 în zi de sărbătoare: Vo
tăm pentru prosperitatea patriei! 
— ediție specială. 10.10 Viața sa
tului. 11,00 In zi de sărbătoare: La 
vot — cu dragoste de țară, cu 
răspundere cetățenească! — ediție 
specială. 11,10 Viața satului (conti
nuare). 11,45 Lumea copiilor.

PROGRAMUL I

13,00 în zi de sărbătoare: Alege
rile — puternică manifestare a 
democrației noastre socialiste — 
ediție specială. 13,15 Album du
minical. 17,00 în zi de sărbătoa
re: Votăm pentru viitorul lumi
nos, socialist al țării ! — ediție 
specială. 17,10 Album duminical 
(continuare). 18,30 Micul ecran 
pentru cei mici: Tara votează 
pentru viitorul nostru — cîntece 
și versuri. 18,50 1001 de seri. 19,00 

Telejurnal. Ziua alegerilor — sub 
semnul unității indestructibile in 
jurul partidului, al secretarului 
său general. 19.30 Cîntece de ve
selie de pe întreg cuprinsul țării. 
19,45 Un cîntec pentru țara mea. 
20,15 Film artistic: „Pe firul apei" 
— o producție a Studioului de film 
TV realizată în colaborare cu 
Centrul de .producție cinematogra
fică „București". 21,40 Telejurnal. 
Alegerile — eveniment de însem
nătate deosebită în viața țării. 22.00 
Intilnire cu opera și opereta. 22.30 
Crizantema de aur — seară de ro
manțe. 23.00 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL II

13,00 în zi de sărbătoare: Alege
rile — puternică manifestare a 
democrației noastre socialiste — 
ediție specială. 13,15 Concert de 
prînz. 14,25 Teatru TV : „Mîine, 
cu mare dragoste...". 15,45 Desene 
animate. 16,10 Carnet cultural. 
16,35 Album coral. 17,00 în zi de 
sărbătoare: Votăm pentru viitorul 
luminos, socialist al țării! — edi
ție specială. 17,10 Seară muzicală 
TV. 19,00 Telejurnal. Ziua alegeri
lor — sub semnul unității indes
tructibile în jurul partidului, al 
secretarului său general. 19,30 Te- 
lerama. 20,00 Serata muzicală TV' 

(continuare). 21.40 Telejurnal. 
Alegerile — eveniment de însem
nătate deosebită în viața țării. 
22.00 Romanțe și cîntece de voie 
bună. 22.30 Meridianele cintecului. 
23,00 închiderea programului.

leton: ..Docherii". Episodul 4.22J» 
Telejurnal.

PROGRAMUL II 

15,00 Telex. 15.05 Cenacluri ale 
tineretului. 15,30 Gala tinerilor

LUNI, 22 NOIEMBRIE

PROGRAMUL I

15,00 Telex. 15,05 Emisiune în 
limba maghiară. 17,50 1001 de seri. 
18,00 închiderea programului. 20.00 
Telejurnal. 20,20 Țara a votat! 
20,30 Tezaur folcloric. 21,00 Pano
ramic economic. 21,30 Roman foi

concertiști. 16,00 La început de 
săptămînă: Cum se vede lumea de 
la dv.; Autograf muzical; Magne- 
toscop muzical; Desene animate. 
18,00 închiderea programului. 20,00 
Telejurnal.. 20,20 Moștenire pentru 
viitor. Liviu Rebreanu — un 
mare scriitor realist. 21,00 Recital 
Valentin Gheorghiu. 21,30 Meri
dianele cintecului. 22,00 Tele
jurnal.

MARȚI, O NOIEMBRIE
PBOGRA3IUL I
11.00 Telex. 11.05 Profesiunile 

cincinalului. 11.25 Roman foileton: 
„Docherii-. Episodul 4. 11.55 Ma
tineu de operă. 12.15 Atenție Ia... 
neatenție! 12,30 Tezaur folcloric. 
13.00 închiderea programului. 16.00 
Telex. 16,05 Viața școlii. 16.25 Clu
bul tineretului: Serbările „Setatei! 
tineretului-. 17,00 Cabinet profe
sional. 17.30 Consultații în spriji
nul învățămtatului politico-ideo
logic. 17.50 1001 de seri. 18.00 în
chiderea programului. 20.00 Tele
jurnal. 20.30 Voi visa o stea. Mo
ment muzical. 20.45 Actualitatea 
economică. 21.00 Teatru TV: „Per
sonalitate pentru concurs" de 
Comeliu Marcu. 22,00 Telejurnal.

PROGRAMUL II
20,00 Telejurnal. 20,30 Salonul 

TV al artelor plastice. 21,10 Mic 
dicționar de operă și balet 22,00 
Telejurnal.

MIERCURI, 24 NOIEMBRIE
PROGRAMUL I
16,00 Telex, 16.05 Școala contem

porană. 16,20 Viața culturală. 16,45 
Universul femeilor. 17.30 Trofeul 
Carpați la handbal masculin: Ro
mânia — Ungaria (repriza a Ii-a). 

18,00 închiderea programului. 20,00 
Telejurnal. 20,15 Actualitatea eco
nomică. 20,25 Un vast program de 
activitate politico-economică. 20.45 
Film artistic: „Surisul mamei". 
Premieră TV. Producție a stu
diourilor din Argentina. 22,00 Tele
jurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,15 Scena șl 
ecranul. 20.55 Buletinul rutier' al 
Capitalei. 21,10 Din țările socia
liste. 21,25 Seară de muzică româ
nească. 22,00 Telejurnal.

JOI, 25 NOIEMBRIE

PROGRAMUL I

11.00 Telex. 11,05 Colocvii peda
gogice. 11,25 Film serial: „Lumini 
și umbre". Episodul 30. 12,20 O 
viață pentru o idee. Henri Coan- 
dă. 12,45 în studio: Corul de ti
neret „Cantata". 13,00 închiderea 
programului. 16,00 Telex. 16,05 
Profesiunile cincinalului. 16,20 
Studioul tineretului. 17,20 1001 de 
seri. 17,30 Telesport. Trofeul Car
pați la handbal masculin: Româ
nia — RJ5.G. (repriza a H-a). 
18,03 închiderea programului. 20,00 
Telejurnal. 20,30 Actualitatea eco
nomică. 20.40 Miniaturi coregrafi
ce. 20,50 Memoria documentelor.

21,10 Serial științific. 21.30 Meridia
nele cintecului. 22.00 Telejurnal.

PROGRAMUL II
20.00 Telejurnal. 20,30 Concertul 

orchestrei simfonice a Radiotele- 
vizlunii. Transmisiune directă. în 
pauză: Săptămîna în pagini de 
cronică muzicală. 22,00 Telejurnal.

VINERI, 26 NOIEMBRIE
PROGRAMUL I
15.00 Telex. 15,05 Profiluri șco

lare. 15,30 Emisiune în limba ger
mană. 17,25 Tragerea loto. 17,35 La 
volan. 17,50 1001 de seri. 18,00 în
chiderea programului. 20,00 Tele
jurnal. 20,30 Invitat în studioul 
nostru. 20,45 Cadran mondial. 21,10 
Film artistic: „Frankle Welis",
Premieră pe țară. Producție a stu
diourilor canadiene. Cu: Â1 Wex- 
man, Samantha Longevin. 22,00 
Telejurnal.

PROGRAMUL II
15,00 Telex. 15,05 Muzică ușoară. 

15.20 O viață pentru o idee. Petre 
Constantinescu-Iași. 15,35 Din fil
moteca TV. Telerecital Dina Co
cea. 16,30 Viața economică. 17,00 
Stadion. 18,00 închiderea progra
mului. 20,00 Telejurnal. 20,30 Con
certul Filarmonicii „George Enes- 
cu“. 22,00 Telejurnal.
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